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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η εργασία έχει θέμα το Πρόγραμμα Καλλικράτης, το οποίο θεσμοθετήθηκε το 

2010 και άρχισε να εφαρμόζεται το 2011 στους δήμους και στις περιφέρειες 

αντικαθιστώντας το παλιό Καποδιστριακό πρόγραμμα. Σκοπός αυτής της ανάλυσης 

είναι να διερευνηθεί αν το πρόγραμμα διοίκησης Δήμων και Περιφερειών, 

Καλλικράτης πετυχαίνει και σε πιο βαθμό το σκοπό για τον οποίο δημιουργήθηκε, 

μέσα από μια μελέτη περίπτωση. Συγκεκριμένα, διερευνάται ποια η συμβολή του 

καινούριου προγράμματος στον Δήμο Δυτικής Αχαΐας, μέσα από τη γνώμη των 

αιρετών του Δήμου.

Η παρούσα πτυχιακή χωρίζεται σε δύο μέρη. Στο πρώτο μέρος παρουσιάζονται 

οι διαφορές ανάμεσα στο Καποδιστριακό πρόγραμμα και στο πρόγραμμα 

Καλλικράτης και παρουσιάζεται η περιοχή έρευνας, ο Δήμος Δυτικής Αχαΐας με τα 

θετικά και τις αδυναμίες του.

Στο δεύτερο μέρος παρουσιάζονται αναλυτικά οι απαντήσεις των αιρετών για την 

εφαρμογή του προγράμματος Καλλικράτης, τις λύσεις που προσέφερε, αλλά και τα 

προβλήματα που δημιούργησε.

Η έρευνα βοήθησε να βγουν ορισμένα συμπεράσματα για την εφαρμογή και 

λειτουργία του προγράμματος Καλλικράτης και κάποιες προτάσεις για τη βελτίωση 

της λειτουργίας του.

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ, ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΔΗΜΩΝ ΚΑΙ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ, ΔΗΜΟΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΧΑΪΑΣ
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Αντικείμενο της έρευνας αποτελεί το νέο σύστημα διοίκησης των τοπικών 

υποθέσεων της Πρωτοβάθμιας Αυτοδιοίκησης.

Σκοπός της έρευνας είναι να γίνουν γνωστές οι απόψεις των αιρετών του 

Δήμου Δυτικής Αχαΐας πάνω στο πρόγραμμα οργάνωσης Δήμων, Καλλικράτης. Πως 

δηλαδή το πρόγραμμα αυτό εφαρμόζεται στη πράξη, αν επιλύει κρίσιμα ζητήματα και 

διαδικαστικές δυσκολίες του Δήμου και σε σύγκριση με το προηγούμενο 

Καποδιστριακό πρόγραμμα και αν βοήθησε να αντιμετωπιστούν αδυναμίες που 

προϋπήρχαν.

Για να πραγματοποιηθεί η εργασία χρειάστηκε να γίνει μια ποιοτική έρευνα, 

στους αιρετούς του Δήμου Δυτικής Αχαΐας και ο κύριος σκοπός της ήταν να 

διερευνηθεί η γνώμη τους πάνω στο πρόγραμμα Καλλικράτης. Το σύνολο των 

αιρετών είναι 33 μέλη, τα οποία καλέστηκαν να απαντήσουν 1)σε προσωπικές 

ερωτήσεις, 2)σε ερωτήσεις που αφορούν το θεσμικό πλαίσιο Α’βάθμιας 

αυτοδιοίκησης, 3)σε ερωτήσεις που αφορούν την διοικητική μεταρρύθμιση και 4)την 

οικονομική πολιτική, τον προγραμματισμό και τους πόρους του προγράμματος 

Καλλικράτης. Οι ερωτήσεις που δόθηκαν είναι τύπου 1)πολλαπλών απαντήσεων 

χωρίς ιεράρχηση, 2)πολλαπλών απαντήσεων με ιεράρχηση, 3)μοναδικής απάντησης.

Τα βασικά ερωτήματα της έρευνας αφορούν:

• την ταυτότητα των αιρετών

• τα κρίσιμα ζητήματα και προβλήματα της περιοχής του Δήμου δυτικής Αχαΐας και 

οι τρόποι αντιμετώπισής του (ύδρευση, άρδευση, διαχείριση απορριμμάτων, 

ανεργία, χαμηλή επιχειρηματικότητα)

• ζητήματα σχετικά με το ασυμβίβαστο και την αντιμισθία του δημάρχου και γενικά 

τις καινοτομίες του προγράμματος

• οι συνεργασίες με τα άλλα επίπεδα διοίκησης

• οι συνεργασίες του δήμου με τον κοινωνικό και ιδιωτικό τομέα
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• η διασφάλιση της τοπικής δημοκρατίας, της συμμετοχής των πολιτών και της 

διαφάνειας

• η εξασφάλιση των απαραίτητων πόρων για την διοικητική μεταρρύθμιση και την 

ανάπτυξη του δήμου

• η δυνατότητα εφαρμογής και προσαρμογής των διευρυμένων αρμοδιοτήτων

• η αποτελεσματικότητα του θεσμού του Συμπαραστάτη του δημότη και της 

επιχείρησης

• Η βελτίωση της επισκεψιμότητας και γενικά του τουρισμού σαν πρωτεύοντα πόρο 

για την ανάπτυξη του δήμου

• Η έννοια της αποκέντρωσης και αν βοηθάει στη πράξη το δήμο

Πρωτογενής πηγή της εργασίας αποτελεί το ερωτηματολόγιο για τους 

αιρετούς της πρωτοβάθμιας αυτοδιοίκησης και οι δευτερογενείς πηγές είναι 

1 )βιβλιογραφία σχετική με την οργάνωση του κράτους και το σύστημα διοίκησης των 

τοπικών υποθέσεων, 2)βιβλιογραφία σχετική με την Αχαΐα και τους Καποδιστριακούς 

δήμους της, 3)Επιχειρησιακό Πρόγραμμα και Στρατηγικός Σχεδιασμός Δήμου 

Δυτικής Αχαΐας, 4)Δικτυακοί τόποι και ηλεκτρονικές διευθύνσεις.

Στη διεξαγωγή της έρευνας υπήρξαν πολλά προβλήματα από την πλευρά των 

αιρετών. Υπήρξε απροθυμία αρκετών αιρετών να συμμετάσχουν στην έρευνα και να 

αφιερώσουν το χρόνο που χρειάζεται για να απαντήσουν στο ερωτηματολόγιο, είτε 

γιατί δεν ενδιαφέρονταν, είτε γιατί ο ελεύθερός τους χρόνος ήταν μειωμένος. Όσοι 

ήταν θετικοί για να βοηθήσουν στη διεξαγωγή της έρευνας, χρειάστηκαν 

περισσότερες από μία συναντήσεις για την ολοκλήρωση της συνέντευξης. Η εργασία 

με την πλήρη συνεργασία του προσωπικού και των υπαλλήλων του Δήμου, άντλησε 

στοιχεία σχετικά με τη φυσιογνωμία του δήμου Δυτικής Αχαΐας, από τη βιβλιοθήκη 

και από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμά του.

Οι αιρετοί του Δήμου αριθμούνται σε 33 μέλη, από τους οποίους μόνο οι 24 

δέχτηκαν να συμμετάσχουν με τις απαντήσεις τους και ο μέσος όρος του βαθμού 

απαντήσεων στο συμπληρωμένο ερωτηματολόγιο, αν εξαιρέσουμε την ερώτηση 

ανοιχτού τύπου και ανάπτυξης για το όραμα του καθενός, ήταν 100%.
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Με βάση την έρευνα καν λαμβάνοντας υπ' όψιν τις απαντήσεις των αιρετών, 

διαπιστώνεται, ότι με τη συνένωση του Καλλικράτη μειώνονται τα έξοδα των δήμων, 

αφού μειώνεται σημαντικά το προσωπικό και περιορίζονται οι σπατάλες και οι 

πελατειακές σχέσεις, αφού ελέγχονται καλύτερα οι δήμοι.

Όμως τα αρνητικά είναι πολύ περισσότερα γιατί ενισχύεται η ανεργία από τη 

μείωση προσωπικού, αυξάνονται οι υποχρεώσεις και οι υπάλληλοι αδυνατούν να 

ανταπεξέλ^ουν με αποτέλεσμα να μη μπορούν να εξυπηρετηθούν οι δημότες άμεσα. 

Επίσης, υποβαθμίζονται οι απομακρυσμένες περιοχές του δήμου, όσον αφορά την 

πρόσβαση δημοτών σε υπηρεσίες αλλά και τη δυνατότητα χρηματοδότησης για 

υποδομές και ανάπτυξη.

Υπάρχει γενικά, ένα κλίμα αισιοδοξίας για τη πορεία του προγράμματος 

μακροχρόνια. Θεωρείται, ότι οι καινούριοι θεσμοί θα λειτουργήσουν μετά από μια 

αναγκαία περίοδο προσαρμογής, αν και η υφιστάμενη κρίση θα εμποδίσει την 

ανάπτυξη.
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1. Πρόγραμμα Καποδίστριας -  Πρόγραμμα Καλλικράτης

1.1 Πρόγραμμα Καποδίστριας

Οι βάσεις για ένα αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης στην Ελλάδα ξεκίνησαν 

το 1828 από τον I. Καποδίστρια με το ψήφισμα ττις 13ης Απριλίου, η χώρα 

διαιρέθηκε σε 13 Νομούς, σε 62 Επαρχίες και σε πόλεις, κωμοπόλεις και χωριά. Οι 

νομοί διοικείτο από τον Επίτροπο, ο οποίος ήταν αντιπρόσωπος της Κυβέρνησης, η 

επαρχία απ' τους δημογέροντες και οι πόλεις, οι κωμοπόλεις και τα χωριά από την 

κοινοτική δημογεροντία, οι οποίοι ήταν η τοπική διοίκηση. Σε γενικές γραμμές οι 

δημογεροντία με βάση τον Καποδίστρια είχαν την ευθύνη πάνω σε θέματα υγείας, 

αγρονομίας και των καθημερινών υποθέσεων.

Με το βασιλικό διάταγμα της 27ης Δεκεμβρίου 1834 αυτή η διοικητική 

διάρθρωση καταργήθηκε και η μικρή χώρα χωρίστηκε σε νομούς (δέκα στην αρχή) 

και σε επαρχίες. Επίσης, καταργήθηκαν οι κοινότητες, που από τα χρόνια της 

τουρκοκρατίας υπήρχαν, και οι οικισμοί που τις απάρτιζαν συνενώθηκαν σε δήμους 

τριών διαφορετικών τάξεων, ανάλογα με τον πληθυσμό τους.

Οι νομάρχες υπάγονταν στην αρμοδιότητα του Υπουργείου των Εσωτερικών 

και διορίζονταν από αυτό. Οι δήμοι είχαν αρκετές αρμοδιότητες, με κυριότερες: την 

στοιχειώδη εκπαίδευση (απ’ όπου και «δημοτικά» σχολεία), την αστυνόμευση και 

την στρατολόγηση. Τα δημοτικά συμβούλια εκλέγονταν από τους δημότες, αλλά ο 

δήμαρχος επιλεγόταν από το νομάρχη, από κατάλογο υποψηφίων που συνέτασσε το 

δημοτικό συμβούλιο.

Στην συνέχεια υπήρξαν πολλές αλλαγές και μεταρρυθμίσεις με το πέρασμα των 

χρόνων. Το 1914 εκτός των Δήμων δημιουργήθηκε και δεύτερο είδος πρωτοβάθμιων 

ΟΤΑ, οι Κοινότητες. Δηλαδή υπήρξαν: 16 Νομοί-Νομάρχης, 88 Επαρχίες- 

Έπαρχος, 442 Δήμοι- Δημοτικό Συμβούλιο- Δήμαρχος.

Με το πέρασμα των χρόνων συνέβησαν πολλές αλλαγές, που διαμόρφωναν 

κάθε φορά τη διοικητικό σύστημα της Ελλάδας, έως ότου στα τέλη του 2010, ένα 

άλλο πρόγραμμα με το όνομα «Κ αλλικράτης» πήρε τη θέση του 

«Κ αποδίστρια».
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1.2Πρόγραμμα Καλλικράτης

Με το πρόγραμμα Καλλικράτης δημιουργούνται 7 αποκεντρωμένες διοικήσεις 

που αντικαθιστούν τις 13 Περιφέρειες του «Καποδίστρια» και αναλαμβάνουν τις 

αρμοδιότητες των Περιφερειών, που από το Σύνταγμα επιβάλλεται να παραμένουν 

υπό κεντρική διοίκηση. Οι επικεφαλής τους θα έχουν τον τίτλο του γενικού 

γραμματέα και θα διορίζονται από την Κυβέρνηση. Μειώνονται οι ΟΤΑ από 1034 σε 

λιγότερους από 370 δήμους.

Οι πρωτοβάθμιοι οργανισμοί (ΟΤΑ), διοικείται από τον δήμαρχο και το 

δημοτικό συμβούλιο και κάθε δήμος χωρίζεται σε δημοτικές ενότητες, οι 

δευτεροβάθμιοι (ΟΤΑ)-Περιφέρεια διοικείται από τον Περιφερειάρχη και το 

περιφερειακό συμβούλιο και εκλογές γίνονται κάθε 5 έτη. Κάθε περιφέρεια 

διαιρείται σε περιφερειακές ενότητες και κάθε περιφερειακή ενότητα διαθέτει δικό 

της αντιπεριφερειάρχη. Εξαίρεση αποτελεί το Άγιο Όρος το οποίο αποτελεί μεν 

ελληνικό έδαφος, αλλά αυτοδιοικείται με τους δικούς του θεσμούς. Οι πολίτες 

μπορούν μέσω διαδικτύου να ενημερώνονται για τις αποφάσεις του Δημοτικού 

Συμβουλίου, δημιουργείται διοικητικοί «βοήθεια στο σ π ίτ ι»  για τους δημότες 

που δεν μπορούν να έχουν πρόσβαση στις δημοτικές υπηρεσίες, προστίθενται 

μερίδιο από κρατικούς φόρους στη χρηματοδότηση του Δήμου (ΦΠΑ, φορολογία 

εισοδήματος, φόροι ακίνητης περιουσίας, φόρο προστιθέμενης αξίας) και 

συναντάμε για πρώτη φορά το Συμπαραστάτη του δημότη και της επιχείρησης που 

θεωρείται ότι θα καταπολεμήσει τα φαινόμενα κακοδιοίκησης.
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ΕΙΚΟΝΑ 1 : ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ΜΟΙΚΗΣΗ

• Διοίκηση ΑττικηςΓΠ. με έδρα την Αθήνα

• ■  Διοίκηση Μακεδονίας - Θράκης £2], με έδρα τη Θεσσαλονίκη

• ff Διοίκηση Ηπείρου - Δυτικής Μακεδονίας £3J, με έδρα τα Ιωάννινα

• S Διοίκηση Θεσσαλίας - Στερεάς ΕλλάδαςΓ41, με έδρα τη Λάρισα

• H  Διοίκηση Πελοπόννησου. Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου [5], με έδρα την 

Πάτρα

• U  Διοίκηση Αιγαίου £6], με έδρα τον Πειραιά

• § Διοίκηση Κρήτης £7], με έδρα το Ηράκλειο

Περιφέρειες

Οι 13 περιφέρειες σύμφωνα με τον Καλλικράτη είναι: 1) Ανατολικής 

Μακεδονίας και Θράκης, 2) Κεντρικής Μακεδονίας, 3) Δυτικής Μακεδονίας, 4) 

Θεσσαλίας, 5) Ηπείρου, 6) Ιονίων νήσων, 7) Δυτικής Ελλάδος, 8) Στερεά Ελλάδος, 9) 

Πελοποννήσου, 10) Αττικής, 11) Κρήτης, 12) Νοτίου Αιγαίου και 13) Βορείου 

Αιγαίου
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Οι αλλαγές από τον Καποδίστρια στον Καλλικράτη , πιο συγκεκριμένα:

1) Από 910 δήμοι και 124 κοινότητες, οι οποίες διαιρούνταν σε δημοτικά 

διαμερίσματα, με τον Καλλικράτη οι Πρωτοβάθμιοι ΟΤΑ περιορίζονται σε 

325 δήμους, οι οποίοι ανέλαβαν μέρος των αρμοδιοτήτων των νομαρχιακών 

αυτοδιοικήσεων. Οι δήμοι αυτοί διαιρούνται σε δημοτικές ενότητες, οι οποίες 

αποτελούν τους δήμους που συνενώθηκαν και αυτές με τη σειρά τους 

διαιρούνται σε κοινότητες, οι οποίες ταυτίζονται με τα παλαιά δημοτικά 

διαμερίσματα.

2) Όσον αφορά τους Δευτεροβάθμιους ΟΤΑ, συνολικά υπήρχαν 50 νομαρχιακές 

αυτοδιοικήσεις και 19 επαρχεία και με τον Καλλικράτη δημιουργήθηκαν 74 

περιφερειακές ενότητες. Μολονότι διοικητικά δεν αποτελούν 

αυτοδιοικούμενο θεσμό, ορίζεται ότι σε καθεμία από αυτές θα αντιστοιχεί 

ένας άμεσα εκλεγμένος αντιπεριφερειάρχης, ο οποίος θα προέρχεται 

υποχρεωτικά από το συνδυασμό του περιφερειάρχη, θα έχει δηλωθεί ως 

τέτοιος στο ψηφοδέλτιο και θα έχει αυξημένες κατά τόπον αρμοδιότητες.

3) Στο πρόγραμμα Καποδίστρια υπήρχαν συνολικά 13 Περιφέρειες, οι οποίες 

ήταν υπεύθυνες για το συντονισμό των ΟΤΑ, τον έλεγχο νομιμότητας των 

πράξεών τους και την εφαρμογή της κυβερνητικής πολιτικής σε περιφερειακό 

επίπεδο και ο περιφερειάρχης διοριζόταν από την κυβέρνηση. Τώρα οι 

Περιφέρειες παρέμειναν στα ίδια γεωγραφικά όρια, αλλά πλέον αποτελούν 

δευτεροβάθμιους ΟΤΑ με αιρετό περιφερειάρχη και συμβούλιο.

4) Στο πρόγραμμα Καποδίστρια δεν υπήρχαν αποκεντρωμένες διοικήσεις, ενώ 

με το καινούριο πρόγραμμα, δημιουργήθηκαν συνολικά 7, ο επικεφαλής τους, 

γενικός γραμματέας, διορίζεται από την κυβέρνηση και ανέλαβαν σε γενικές 

γραμμές τις αρμοδιότητες των παλαιών κρατικών περιφερειών.

5) Ο Καλλικράτης, μείωσε τις Δημοτικές επιχειρήσεις, από 6.000 περίπου 

Νομικά Πρόσωπα και επιχειρήσεις των Δήμων, σε 1.500 μέσω συνενώσεων ή 

καταργήσεων.

6) Στο Καποδιστριακό πρόγραμμα οι αυτοδιοικητικές εκλογές γίνονταν κάθε 4 

χρόνια το μήνα Οκτώβριο και εάν ο πρώτος συνδυασμός δεν συγκέντρωνε 

42%, η διαδικασία επαναλαμβανόταν την επόμενη Κυριακή μεταξύ των δύο 

πρωτευσάντων. Μετά τη συνένωση του Καλλικράτη, οι εκλογές γίνονται κάθε 

5 χρόνια, το μήνα Ιούνιο, μαζί με τις Ευρωεκλογές. Απαιτείται απόλυτη 

πλειοψηφία για την ανακήρυξη συνδυασμού ως νικητή και εάν δεν επιτευχθεί,
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η διαδικασία επαναλαμβάνεται την επόμενη Κυριακή μεταξύ των δύο 

πρωτευσάντων.

7) Όσον αφορά τη Χρηματοδότηση, παλαιότερα οι ΟΤΑ εισέπρατταν από 

ευρωπαϊκά προγράμματα, από τα δημοτικά τέλη, από τον κρατικό 

προϋπολογισμό και από τις δημοτικές επιχειρήσεις. Τώρα παραμένουν τα 

προηγούμενα και προστίθεται μερίδιο από κρατικούς φόρους (ΦΠΑ, 

φορολογία εισοδήματος, φόρο ακίνητης περιουσίας).
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2. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ

ΑΧΑΙΑΣ

2.1 Γεωφυσικά δεδομένα

Ο Δήμος δυτικής Αχαΐα; προήλθε από την συνένωση των πρώην Δήμων 

Δύμης, Λαρισσού, Μόβρης και Ωλενίας στα πλαίσια του προγράμματος 

Καλλικράτης. Καταλαμβάνει το δυτικότερο τμήμα της περιφερειακής ενότητας 

Αχαΐας και συνορεύει δυτικά με τον νομό Ηλείας, ανατολικά με τον Δήμο 

Ερυμάνθου και βορειοανατολικά με τον Δήμο Πατρών.

Δ.Ε Δύμης: Η δημοτική ενότητα Δύμης βρίσκεται στο δυτικό τμήμα της 

περιφερειακής ενότητας Αχαΐας, με γεωγραφική έκταση, που καλύπτει τη 

βορειοδυτική επιφάνεια της δυτικής Αχαΐας καταλαμβάνοντας 71,553 στρ. Στο 

μεγαλύτερο τμήμα του δήμου συναντά κανείς πεδινές εκτάσεις, ενώ στα 

νοτιοανατολικά η περιοχή είναι ημιορεινή.

Δ.Ε Ωλενίας: Βρίσκεται στα δυτικά της περιφερειακής ενότητας Αχαΐας 20 

χιλιόμετρα από την Πάτρα και 3 χιλιόμετρα από την Εθνική οδό Πατρών -Πύργου. 

Αποτελείται από 14 τοπικά διαμερίσματα ξεχωριστής σημασίας και ομορφιάς, όπου 

οι περισσότερες περιοχές είναι ορεινές και καλύπτονται με εκτάσεις ελαιόδεντρων.

Δ.Ε Μόβρης Η έκτασή της είναι 86.484τ.μ, καλύπτει μια μεγάλη πεδινή 

έκταση, η οποία είναι καρποφόρα και πλούσια κυρίως σε παραγωγή ελαιολάδου, 

κρασιού, πατάτας και καρπουζιού. Η τοπική οικονομία στηρίζεται κυρίως στην 

πλούσια κτηνοτροφία. Επίσης υπάρχουν και κάποιες μικρές βιοτεχνίες που 

δραστηριοποιούνται στον τομέα της μεταποίησης.

Δ.Ε Λαρισσού: Η δημοτική ενότητα Λαρισσού καλύπτει 222,729στρ. Έχει 3 

ζώνες, ημιορεινή, πεδινή και παραθαλάσσια. Αποτελείται από 13 τοπικές ενότητες, 

και στην δημοτική ενότητα αυτή βρίσκεται ο υδροβιότοπος του δάσους της 

Στροφυλιάς με το μεγαλύτερο πευκοδάσος στην Ελλάδα, ενώ η παραλία της 

Καλόγριας είναι η μεγαλύτερη παραλία με άμμο στην Ελλάδα.

Ο Δήμος Δυτικής Αχαΐας με την συνένωση του Καλλικράτη περιλαμβάνει:

• Δτηιοτική Ενότητα Δύατκ: δηλαδή τις Τοπικές Ενότητες {Κάτω Αχαΐα,

Στεναϊτικα, Αγιοβλασίτικα ,Άνω Αχαΐα, Ελαιχώριο, Αλυκές, Νιφοραίικα,

Πετροχώρι, Άνω Αλισσός, Καμενίτσα, Κάτω Αλισσός),
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• AnucmKT) Ενότητα Ωλενίας: δηλαδή τις Τοπικές Ενότητες (Άγιο Νικόλαο, 

Άγιο Στέφανο Άνω Σουδενέικα, Άρλα, Αχαϊκό, Αουσικά, Μιτόπολη, Μαζαράκι, 

Πόρτες, Σανταμέρι, Φλώκα, Φώσταινα, Χαϊκάλι, Χαραυγή),

• Δπιιοτική Ενότητα Λαρισσού: δηλαδή τις Τοπικές Ενότητες (Λακκόπετρα, 

Άραξο, Άγιος Νικόλαος, Απιδεώνα, Βουπράσιο, Βελιτσές, Καγκάδι, 

Ματαράγκα, Μιχόι, Πέτα, Λάππα, Ριόλο, Μετόχι)

• Δηιιοτική Ενότητα Μόβρης: δηλαδή τις Τοπικές Ενότητες (Καραίικα, 

Μύρτου, Φράγκα, Κρίνου, Λιμνοχώρι,).

Η έδρα του νέου δήμου είναι η Κάτω Αχαΐα και απέχει 24 χιλιόμετρα από την 

Πάτρα και 75 χιλιόμετρα από τον Πύργο. Η έκταση του νέου Δήμου είναι 572,22 

τ.χλμ και ο πληθυσμός του είναι 31,275 κάτοικοι, σύμφωνα με την περιγραφή του 

2001. Ο δήμος Δυτικής Αχαΐας καταλαμβάνει το δυτικότερο τμήμα του νομού 

Αχαΐας. Συνορεύει δυτικά με τον νομό Ηλείας, ενώ ανατολικά συνορεύει με τον 

δήμο Ερυμάνθου και βορειοανατολικά συνορεύει με τον Δήμο Πατρώων.

2.2Πληθυσμιακά -  δημογραφικά δεδομένα

Δ.Ε Δύμης: Ο πληθυσμός της Δ.Ε σύμφωνα με την απογραφή του 2001,είναι 

10.664 κάτοικοι. Αποτελεί την πρώτη Δ.Ε σε πληθυσμό στον δήμο. Εκτιμάται ότι ο 

συνολικός της πληθυσμός σε περίοδο αιχμής (θερινή περίοδο) πλησιάζει τους 17.000 

κατοίκους. Η Κάτω Αχαία, 22χλμ δυτικά της Πάτρας, με πληθυσμό 8.000 κατοίκους 

αποτελεί το εμπορικό, πνευματικό και διοικητικό κέντρο της περιοχής της Δυτικής 

Αχαίας, όπου αποτελεί και την έδρα του Δήμου.

Δ.Ε Ωλενίας: Έχει 6.822 κατοίκους και είναι η τρίτη από τις 4 δημοτικές ενότητες σε 

πληθυσμό.

Δ.Ε Μόβρης: Έχει 5.106 κατοίκους όπου είναι λιγότερες σε αριθμό σε σχέση με τις 

υπόλοιπες δημοτικές ενότητες.

Δ.Ε Λαρισσού: Έχει 8.683 κατοίκους.

Ο πληθυσμός του Δήμου Δυτικής Αχαΐας είναι αγροτικός και σύμφωνα με την 

απογραφή του 1991 ανερχόταν σε 28.132, ενώ το 2001 έφτασε 31.275. Η 

πληθυσμιακή πυκνότητά του είναι 49 το 1991 και το 2001 φτάνει το 55.
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2.3Απασχόληση -ανεργία

Δεν υπάρχουν επίσημα στοιχεία που να αναφέρεται το ποσοστό της ανεργίας 

συγκεκριμένα στο Δήμο Δυτικής Αχαΐας. Έχουμε στοιχεία για ολόκληρο το νομό 

Αχαΐας για τα έτη 2004, 2005, 2006, σύμφωνα με την ΤΕΔΚ(Τοπική Ένωση Δήμων 

και Κοινοτήτων),όπου οι άνεργοι, όπως φαίνεται από τον πίνακα, το έτος 2004 

ανέρχονται σε 22.073, το έτος 2005 σε 22658 και το 2006 παρατηρείται μείωση σε

18.618. Λ

Μεταβολή της Εγγεγραμμένης ανεργίας ανάμεσα στο 2004-2006

Άνδρες Γυναίκες Σύνολο

Έτος Αριθμός

ανέργων

Ποσοστό Αριθμός

ανέργων

Ποσοστό Αριθμός

ανέργων

Ποσοστό

2004 7.234 32,8 14.839 67,2 22.073 100

2005 7.730 34,1 14.928 65,9 22.658 100

2006 5.914 31,8 12.704 68,2 18.618 100

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΤΟΥ Ν..ΑΧΑΪΑΣ

2.4Εξελίξεις ανά τομέα παραγωγής και ανά περιφερειακή ενότητα

1) ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

Η ύπαρξη εκτεταμένων και πεδινών εκτάσεων σε συνδυασμό με τις 

κατάλληλες κλιματικές συνθήκες αποτέλεσαν τους δύο βασικότερους παράγοντες 

ανάπτυξης της γεωργίας, με διαθέσιμες καλλιεργήσιμες εκτάσεις πάνω από το 65% 

συνολικής έκτασης του δήμου. Οι κυριότερες χρήσεις τις γεωργικής γης είναι οι 

ετήσιες καλλιέργειες κυρίως η πατάτα και τα μποστάνια και σε μικρότερες ποσότητες 

τα σιτηρά με mo διαδεδομένο το καλαμπόκι και κτηνοτροφικά φυτά όπως μηδική και 

τριφύλλια, ενώ τελευταία υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον της φράουλας. Παλαιότερα 

υπήρχε έντονη αμπελοκαλλιέργεια, αλλά τώρα παρατηρείται σημαντική συρρίκνωσή
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της καν αύξηση των λοιπών εκτάσεων αλλά και των δενδρωδών καλλιεργειών, η 

οποία οφείλεται κυρίως στην επέκταση της καλλιέργειας της ελαιοποιήσιμης ελιάς.

Επίσης, ο δήμος δραστηριοποιείται και στην κτηνοτροφία, η οποία αποτελεί 

συμπληρωματική αγροτική δραστηριότητα. Η κυριότερη κτηνοτροφική 

δραστηριότητα που απαντάται στην περιοχή είναι η προβατοτροφία και 

δευτερευόντως η βουτροφία σταβλισμένης μορφής. Η εκτροφή αιγών και χοίρων 

είναι οικόσιτης μορφής και καλύπτει ως επί co πλείστον τοπικές και οικογενειακές 

ανάγκες, γι’ αυτό είναι και περιορισμένη.

2) ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

Τα παραγόμενα, στην περιοχή, προϊόντα προορίζονται κυρίως για εμπορικούς 

σκοπούς και ένα μικρό ποσοστό προορίζεται για αυτοκατανάλωση. Στα γεωργικά 

προϊόντα υψηλό βαθμό μεταποίησης παρουσιάζει η ελαιοποίηση στα ελαιοτριβεία 

της περιοχής και η παραγωγή σταφυλιών για οινοποίηση. Τα κτηνοτροφικά προϊόντα 

παρουσιάζουν υψηλότερο δείκτη μεταποίησης, αφού όλη σχεδόν η παραγόμενη 

ποσότητα γάλακτος τυροκομείται σε φέτα και μυζήθρα.

3) ΤΡΓΓΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

Στον τριτογενή τομέα ο κύριος όγκος απασχολούμενων αφορά στην παροχή 

υπηρεσιών και στον τουρισμό, ενώ μικρό ποσοστό του ενεργού πληθυσμού 

απασχολείται με το εμπόριο. Πρέπει να πούμε ότι ο δήμος εξαιτίας της απουσίας 

συστηματικού προγραμματισμού, της έλλειψης αξιοποίησης φυσικών 

πλεονεκτημάτων και της χαμηλής τουριστικής συνείδησης, παρά το γεγονός ότι 

συγκεντρώνει θετικά από πλευράς κλίματος και γεωγραφικής θέσης δεν έχει 

καταφέρει μέχρι σήμερα να γίνει ένας δυναμικός πόλος έλξης τουριστικού 

ενδιαφέροντος.

2.5Υποδομές -  ποιότητας ζωής

2.5.1 Υγεία - Πρόνοια

Όσο αφορά την πρωτοβάθμια περίθαλψη στο Δήμο παρέχεται από 9 μονάδες 

πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας. Υπάρχει το Κέντρο Υγείας στην Κάτω Αχαΐα, ενώ 

τα υπόλοιπα είναι περιφερειακά ιατρεία στις περιοχές Ριόλου, Σανταμέρι, Μιχόι, 

Μετόχι, Λουσικά, Αλισσό, Σαγέικα, Μαζαράκι. Η νοσοκομειακή περίθαλψη 

παρέχεται στους κατοίκους του δήμου από το Κρατικό Νοσοκομείο Πατρών, το 

Νοσοκομείο Ρίου και το Κέντρο Υγείας της Κάτω Αχαΐας.
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2.5.2Παιδεία

Στο δήμο υπάρχουν πεπαλαιωμένες σχολικές υποδομές που χρήζουν 

ανάπλασης, αλλά και δημιουργία νέων για την κάλυψη των αναγκών των πολιτών. 

Επίσης, υπάρχει αδυναμία κάλυψης της ζήτησης στον τομέα του παιδικού σταθμού 

και καταγράφονται σημαντικές ελλείψεις σε εξειδικευμένο προσωπικό στην 

Δημοτική Βιβλιοθήκη και στο Αθλητικό Κέντρο, τα οποία βρίσκονται στην έδρα του 

δήμου, Κάτω Αχαΐα.

2.5.3Μεταφορικές υποδομές

Ο τρόπος, με τον οποίο μπορούν να μετακινούνται οι δημότες είναι μέσω 

λεωφορείων ΚΤΕΛ, τα οποία με έδρα την Κάτω Αχαΐα μεταφέρουν τους δημότες στα 

χωριά. Τα δρομολόγια στα πιο απομακρυσμένα χωριά δεν είναι και τόσο συχνά με 

αποτέλεσμα να υπάρχει πρόβλημα στις μετακινήσεις. Επίσης το υπάρχον 

σιδηροδρομικό δίκτυο του Δήμου και γενικότερα της Πελοποννήσου θεωρείται 

προβληματικό και παλαιωμένο, καθώς η διαφορά πλάτους της υπάρχουσας 

σιδηροδρομικής γραμμής, απέκλειε την ταχεία εξυπηρέτηση και την απευθείας 

σύνδεση με την γραμμή Αθηνών.

2.5.4Λοιπές υποδομές

Ο δήμος επίσης, προσφέρει στους δημότες του καλύτερη εξυπηρέτηση μέσω 

του ΚΕΠ (Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών), το οποίο είναι εγκατεστημένο στην έδρα 

του Δήμου, Κάτω Αχαΐα. Επίσης, διαθέτει Υποθηκοφυλακείο, τη ΔΟΥ Κάτω Αχαΐας, 

δύο Πυροσβεστικές μονάδες, Αστυνομικό σώμα, ΔΕΗ και ΕΛΤΑ. Οι υπόλοιπες 

υπηρεσίες, όπως ΟΑΕΔ, ΟΤΕ κτλ., προσφέρονται στο δήμο από την έδρα της 

περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, Πάτρα.

2.6Περιοχές μεγάλης σπουδαιότητας για τον τόπο

2.6. ΙΑάσος Στροφυλιάς

Είναι ένα από τα πιο εκτεταμένα δάση πεδινής ζώνης της Μεσογείου με 

κυρίαρχο είδος την κουκουναριά. Τα κύρια δασοπονικά είδη που συμμετέχουν στη 

σύνθεση του δάσους είναι: 1 ) κουκουναριά, 2) χαλέπιος πεύκη και 3)βελανιδιά

Το δάσος της Στροφυλιάς ,καλύπτει μία παραλιακή δασική λωρίδα μέσου 

πλάτους, περίπου 1,250 μέτρα με μικρά ή μεγάλα διάκενα και ξέφωτα. Στα 

ανατολικά και νότια όριά του ,υπάρχουν λιμνάζοντα νερά και φυσικά ή τεχνητά 

κανάλια. Η χαλέπιος πεύκη καταλαμβάνει τη μεγαλύτερη έκταση κυρίως κατά μήκος

21



της αμμώδους παραλίας ,ενώ στα εσωτερικά τμήματα του δάσους μεικτές συστάδες 

με κυρίαρχο είδος την κουκουναριά. Η κουκουναριά καταλαμβάνει μικρότερη 

έκταση και εμφανίζεται στο ΒΑ και ΝΑ τμήμα του δάσους. Τέλος στο ανατολικό 

τμήμα του δάσους ,εμφανίζεται σε πολύ μικρή έκταση το είδος βελανιδιά σε μείξη 

συστάδες με την κουκουναριά.

2.6.2Θάλασσα Κατυχίου

Η λιμνοθάλ-'.σσα Κατυχίου βρίσκεται βόρεια από τον Πατραϊκό Κόλπο και 

το ακρωτήριο Άραξος, ενώ δυτικά βρέχεται από το Ιόνιο Πέλαγος. Αποτελεί έναν 

σημαντικό υγρότοπο, στον οποίο πραγματοποιείται καλλιέργεια, δηλαδή λειτουργεί 

ως φυσικό ιχθυοτροφείο. Επίσης αποτελεί σημαντικό τόπο αναπαραγωγής της 

θαλάσσιας χελώνας -caretta caretta και της αναπαραγωγής υδρόβιων πτηνών, εκ των 

οποίων άλλα ζουν όλη την διάρκεια του χρόνου στην περιοχή και άλλα απλός 

μεταναστεύουν και αναπαράγονται εκεί. Αποτελεί μεσογειακή λιμνοθάλασσα και 

διαχωρίζεται από τη θάλασσα με στενή αμμολωρίδα μήκους περίπου 4,5 χλμ- 30 

μέτρα και ύψος από τη θάλασσα περίπου 3 μέτρα. Η έκταση της λιμνοθάλασσας 

κυμαίνεται περίπου από 7,100 έως 8,500 στρέμματα. (Σύμφωνα με τα στοιχεία από 

την δημοσυνεταιριστική επιχείρηση η έκταση σύμφωνα με αερογραφία ΓΥΣ είναι 

7,357 στρέμματα). Δέχεται εισροές γλυκών υδάτων από την ανατολική και 

νοτιοανατολική πλευρά της, συνολικά είναι αποδέκτης 9 μικρών και μεγάλων 

χειμάρρων που την εμπλουτίζουν με γλυκό νερό. Η τροφοδοσία των νερών γίνεται 

από πηγές ,τις επιφανειακές απορροές των λεκανών μετά από βροχοπτώσεις, και τα 

κανάλια από τα κανάλια στράγγισης και υπερχείλισης του αρδευτικού δικτύου. Όλη η 

περιοχή αποτελείται από γεωργικές εκτάσεις, για την άρδευση των καλλιεργειών 

χρησιμοποιούνται πάνω από 50% ποσότητες νερού ανά στρέμμα. Έτσι 

παρατηρούνται μεγάλες απώλειες νερού, λόγο επιφανειακής απορροής προς τις 

στραγγιστικές-αποχετευτικές τάφρους. Το νερό που απορρέει παρασύρει εδαφικό 

υλικό και μεγάλες ποσότητες αγροχημικών, (αζωτοφωσφωρικά λιπάσματα και 

φυτοφάρμακα) Οι εισροές αυτών των υδάτων έχουν ευεργετικά αποτελέσματα για το 

οικοσύστημα της λιμνοθάλασσας, δημιουργώντας είσοδο για την ανάπτυξη ιχθυδίων 

μέσα στη λιμνοθάλασσα. Όμως παράλληλα εισρέουν μεγάλες ποσότητες 

φυτοφαρμάκων, υποβαθμίζοντας την ποιότητα των υδάτων και καθιστώντας πιθανή 

την εμφάνιση ευτροφικών φαινομένων.
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2.7Αξιολόγηση Δήμου Δυτικής Αχαΐας

Ο δήμος έχει υψηλό ποσοστό ανεργίας και περιστασιακής απασχόλησης σε 

αγροτικές εργασίες με ανεπαρκή εισοδήματα και χρειάζεται αποτελεσματικότερη 

οργάνωση και κατάρτιση των νέων αγροτών και βελτίωση των υποδομών του 

τριτογενούς τομέα. Η υφιστάμενη οικονομική κρίση είναι αρνητικός παράγοντας για 

. την επίτευξη των στόχων και την πρόοδο, όμως θα βοηθήσει το γεγονός ότι ο δήμος 

Δυτικής Αχαΐας εντάσσεται στις περιοχές παρέμβασης του προγράμματος «Εφαρμογή 

της προσέγγισης LEADER» του προγράμματος «Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας 

2007-2013».

Ο τουρισμός θα μπορούσε να αποτελέσει μεγάλη πηγή εσόδων και ευκαιρία 

δημιουργίας πολλών θέσεων εργασίας για το Δήμο, όμως δεν έχει γίνει προσπάθεια 

να αξιοποιηθούν οι πολιτιστικοί και φυσικοί πόροι, που είναι πάρα πολλοί στη 

περιοχή. Η θερινή περίοδος είναι η κατάλληλη για την οργάνωση μαζικού τουρισμού, 

σε συνδυασμό με την ανάδειξη του αρχαιολογικού πλούτου και των φυσικών 

οικοσυστημάτων και τοπίων.

2.8Κρίσιμα ζητήματα

Τα κρίσιμα ζητήματα που χρήζουν άμεσης επίλυσης για να υπάρξει τοπική 

ανάπτυξη είναι:

• Προώθηση της ειδίκευσης του ανθρώπινου δυναμικού και της πολύ- 

απασχόλησης στην ύπαιθρο (αγροτουρισμός, πολιτιστικά δίκτυα, κ.α.)

• Εκσυγχρονισμός και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του πρωτογενή τομέα 

(γεωργία, κτηνοτροφία) αφενός ως σημαντικού παραγωγικού άξονα και 

αφετέρου ως μέσω προστασίας των φυσικών πόρων και των τοπίων της 

ευρύτερης περιοχής.

• Ανάπτυξη βιολογικά πιστοποιημένων καλλιεργειών με έμφαση στις 

καλλιεργητικές και κτηνοτροφικές ζώνες της περιοχής του Δήμου

• Ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού, βασισμένων στο πλούσιο 

ιστορικό, αρχαιολογικό και πολιτισμικό υπόβαθρο της περιοχής
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3. ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ-ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟ 

ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ

ΑΧΑΙΑΣ

Το δημοτικό συμβούλιο του Δήμου Δύμης απαρτίζεται από 33 μέλη, κάθε ένα 

από αυτά κατέχει το δικό του ρόλο στο δημοτικό συμβούλιο. Στη διάρκεια της 

έρευνας υπήρξαν αρκετά προβλήματα, τα οποία καθυστερούσαν την διαδικασία και 

δυσκόλευαν το έργο. Δύο από τα σημαντικά προβλήματα ήταν η κακή επικοινωνία 

και ο ελάχιστος ελεύθερος χρόνος των μελών, με αποτέλεσμα να είναι δυνατή η 

συλλογή στοιχείων μόνο από τα % του συνόλου του δημοτικού συμβουλίου.

Παρακάτω παραθέτονται πίνακες και στοιχεία για 1)την ταυτότητα των 

ερωτώμενων, 2)το θεσμικό πλαίσιο Α' βάθμιας Αυτοδιοίκησης, 3) την εφαρμογή της 

διοικητικής μεταρρύθμισης, 4) την οικονομική πολιτική, τον προγραμματισμό και 

τους πόρους και 5) λίγα λόγια για το όραμα του καθενός από τα μέλη, όσον αφορά 

το Δήμο κατά τη διάρκεια της πρώτης αιρετής διακυβέρνησης του Προγράμματος 

Καλλικράτης.

3.1Τ  αυτότητα Ερω τώ  μενού

3.1.1 Φύλο Ερωτώ μενού

Από τον παρακάτω πίνακα (πίνακας 3) φαίνεται ότι το ποσοστό των ανδρών 

του δημοτικού συμβουλίου είναι πολύ μεγαλύτερο από αυτό των γυναικών.

ΦΥΛΟ ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΑΝΔΡΕΣ 1 21 8 8 %

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 2 3 1 3 %

ΣΥΝΟΛΟ 24 100%
ΠΙΝΑΚΑΣ 3: ΦΥΛΟ ΕΡΩΤΩΜΕΝΩΝ
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13%

■  ΑΝΔΡΕΣ

■  ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 4: ΦΥΛΟ ΕΡΩΤΩΜΕΝΩΝ

3.1.2 Ηλικιακή Ομάδα

Κοιτάζοντας τον παρακάτω πίνακα 5, παρατηρεί κανείς, ότι οι ηλικίες των 

ερωτώμενων είναι άνω των 25 ετών και κάτω των 65, με μέλη σε όλες τις ενδιάμεσες 

ηλικίες με ποσοστό 8% στις ηλικίες 25-34, με ποσοστό 13% στις ηλικίες 35-44, με 

ποσοστό 17% στις ηλικίες 55-64 και με συντριπτική πλειοψηφία στις ηλικίες 45-54 

όπου το ποσοστό ανέρχεται στο 63%.

ΗΛΙΚΙΕΣ ΚΠΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

18-24 1 0 0%
25-34 2 2 8%
35-44 3 3 13%
45-54 4 15 63%
55-64 5 4 17%
65+ 6 0 0%

ΣΥΝΟΛΟ 24 100%
ΠΙΝΑΚΑΣ 5: ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΟΜΑΔΑ

63%
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ΓΡΑΦΗΜΑ 6: ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΟΜΑΔΑ

ο%

ge·».
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3.1.3 Επίπεδο Εκπαίδευσης

Όσον αφορά το επίπεδο εκπαίδευσης και μόρφωσης των μελών του δημοτικού 

συμβουλίου, το 4% των ερωτώμενων έχουν τελειώσει γυμνάσιο, το 50% έχουν 

εκπαίδευση λυκείου, το 4% είναι απόφοιτοι ΙΕΚ, το 33% είναι απόφοιτοι ΑΕΙ/ΤΕΙ 

και ένα μικρό ποσοστό της τάξης του 8% έχουν συνεχίσει την πανεπιστημιακή τους 

κατάρτιση με την κατάκτηση μεταπτυχιακών σπουδών. Σύμφωνα με τα στατιστικά 

δεδομένα τ·) μορφωτικό επίπεδο των εκλεγμένων δεν είναι χαμηλό, αλλά δε μπορεί 

να χαρακτηριστεί και ικανοποιητικό, γιατί μιλάμε για αιρετούς πολίτες, που από τη 

φύση τους θα πρέπει να είναι καταρτισμένοι με πανεπιστημιακά πτυχία και με 

μεταπτυχιακές γνώσεις.

ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΔΗΜΟΤΙΚΟ 1 0 0 %

ΓΥΜΝΑΣΙΟ 2 1 4%
ΛΥΚΕΙΟ 3 12 5 0 %

ΙΕΚ 4 1 4%
ΑΕΙ/ΤΕΙ 5 8 3 3 %

MSc/Phd 6 2 8 %

ΣΥΝΟΛΟ 24 100%
ΠΙΝΑΚΑΣ 7: ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

50%

ΓΡΑΦΗΜΑ 8: ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
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3.1.4 Απασχόληση Αφετών

Ο παρακάτω πίνακας 9, μας δείχνει ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των αιρετών 

είναι ελεύθεροι επαγγελματίες και ανέρχεται στο 46%, ακολουθούν οι δημόσιοι 

υπάλληλοι με το 21%, το 17% ασχολούνται με τη γεωργία, το 8% του ποσοστιαίου 

πίνακα αποτελείται από συνταξιούχους και ακολουθούν με ποσοστό 4% ο καθένας, οι 

ιδιωτικοί υπάλληλοι και οι επιχειρηματίες. Οι κατηγορίες απασχόλησης που έχουν 

μηδενικό ποσοστό είναι οι εργάτες και εκείνοι που δεν εργάζονται.

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 1 5 21%
ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 2 1 4%
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ 3 1 4%
ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ 4 11 46%
ΕΡΓΑΤΗΣ 5 0 0
ΑΓΡΟΤΗΣ 6 4 17%
ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ 7 2 8%
ΔΕΝ ΕΡΓΑΖΕΤΑΙ 8 0 0
ΣΥΝΟΛΟ 24 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 9: ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΑΙΡΕΤΩΝ

ΓΡΑΦΗΜΑ 10: ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΑΙΡΕΤΩΝ
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3.1.5 Προηγούμενη συμμετοχή σε αιρετά όργανα αυτοδιοίκησης 

Λαμβάνοντας υπ’ όψιν τα δεδομένα του πίνακα 11, βλέπουμε ότι κατά ένα 

ποσοστό της τάξης του 54% των ερωτώμενων έχει εμπειρία και γνώσεις πάνω σε 

θέματα διοίκησης και οργάνωσης λόγω της προηγούμενης συμμετοχής τους σε αιρετά 

όργανα αυτοδιοίκησης πολύ πριν την εκλογή τους στο Δήμο Δυτικής Αχαΐας. Από 

την άλλη το 46% αυτών που ερωτήθηκαν, δήλωσαν ότι είναι η πρώτη φορά που 

ασχολούνται με τα κοινά.

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
ΝΑΙ 1 13 54%
ΌΧΙ 2 11 46%
ΣΥΝΟΛΟ 24 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 11 : ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕΑΙΡΕΤΑ ΟΡΓΑΝΑ

A ΥΤΟ à iΟΙΚΗΣΗΣ

ΑΥΤΟΜΟΙΚΗΣΗΣ

Το 54% των αιρετών που δήλωσαν ότι έχουν συμμετάσχει ξανά σε αιρετά 

όργανα αυτοδιοίκησης έχουν κατηγοριοποιηθεί στον παρακάτω πίνακα με βάση τη 

θέση που κατείχαν. Πρέπει σε αυτό το σημείο να αναφέρουμε ότι κάποιοι από τους 

αιρετούς έχουν συμμετάσχει σε περισσότερες από μία θέσεις σε διαφορετικές 

χρονικές περιόδους. Ο πίνακας 14 δείχνει τη χρονική περίοδο που ασχολήθηκε ο 

καθένας τους με τα κοινά και ο πίνακας 13 την ιδιότητά τους ως συμμετέχοντες.
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ΠΡΟΗΓΟΥΜ ΕΝΗ ΣΥΜ Μ ΕΤΟΧΗ ΣΕ ΑΙΡΕΤΑ  
Ο ΡΓΑΝ Α ΑΥΤ/ΣΗΣ, ΩΣ:

ΑΡΙΘ Μ Ο Σ
ΑΙΡΕΤΩΝ

ΝΟΜΑΡΧΗΣ 0
ΔΗΜΑΡΧΟΣ 1
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ 4
ΝΟΜΑΡΧ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 2
ΔΗΜΟΤ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 10
ΚΟΙΝΟΤ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 1
ΤΟΠΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 0
ΠΑΡΕΔΡΟΣ 0
ΣΥΝΟΛΟ 18

ΠΙΝΑΚΑΣ 13: ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕΑΙΡΕΤΑ ΟΡΓΑΝΑ

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΕΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ
ΑΙΡΕΤΩΝ

=< 4 8
4-8 7
8-12 3
>12 0

ΣΥΝΟΛΟ 18

ΠΙΝΑΚΑΣ 14: ΕΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
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3.1.6 Προηγούμενη συμμετοχή στο Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης στο 

δημόσιο τομέα

Το 92% του συνόλου δεν έχει προηγούμενη συμμετοχή στο κοινοβούλιο ή σε 

θέσεις ευθύνης στο δημόσιο τομέα και μόνο ένα μικρό ποσοστό των ερωτώμενων, 

της τάξης του 8% δήλωσαν ότι συμμετείχαν.

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΝΑΙ 1 2 8%

ΌΧΙ 2 22 92%

ΣΥΝΟΛΟ 24 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 16: ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΑΙΡΕΤΩΝ ΣΤΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ

Όπως βλέπουμε από τον πίνακα 18, το 8% των αιρετών που συμμετείχαν στο 

Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης στο δημόσιο τομέα αναφέρεται σε 2 άτομα, ο ένας 

από τους οποίους δήλωσε προηγούμενη συμμετοχή στο ΔΣ οργανισμού και ο άλλος 

υπήρξε επικεφαλής δημόσιας υπηρεσίας.

Προηγούμενη συμμετοχή σας στο 
Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης στο 

δημόσιο τομέα

Α ριθμός
Α ιρετώ ν

Βουλευτής 0

Στο ΔΣ οργανισμού 1

Επικεφαλής δημόσιας υπηρεσίας 1

Σύνολο 2
ΠΙΝΑΚΑΣ 18: ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ Η ' ΣΕ ΘΕΣΕΙΣ ΕΥΘΥΝΗΣ
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3.1.7 Προηγούμενη συμμετοχή σε τοπικά συλλογικά σχήματα 

Έχοντας απαντήσει το 75% των αιρετών θετικά, όσον αφορά τη συμμετοχή 

τους σε τοπικά συλλογικά σχήματα, βλέπουμε ότι οι περισσότεροι ενδιαφέρονται για 

τα κοινά και δε διστάζουν να γίνουν μέλη σε συνεταιρισμούς,σε αθλητικούς, 

πολιτιστικούς ή περιβαλλοντικούς συλλόγους, αρκεί να βοηθήσουν τη πόλη ή τον 

τόπο τους, με το να εκφράζουν τις ιδέες τους, να μοιράζονται τις γνώσεις και τ.ς 

εμπειρίες τους ή και να προσφέρουν προσωπική εργασία.

Από όσους λοιπόν, συμμετείχαν σε συλλογικά σχήματα, όπως φαίνεται και 

από τον πίνακα 21,7 ερωτώμενοι συμμετείχαν σε πολιτιστικούς ή περιβαλλοντικούς 

συλλόγους, 6 άτομα σε συνεταιρισμούς, 1 άτομο στο επιμελητήριο, 2 σε 

επαγγελματικούς συλλόγους, 5 σε αθλητικούς συλλόγους και 4 άτομα συμμετήχαν σε 

άλλα συλλογικά σχήματα, όπως στο κέντρο τοπικής ανάπτυξης Δυτικής Αχαίας, 

(ΚΤΑΔΑ).

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ

ΝΑΙ 1 18 75%

ΌΧΙ 2 6 25%

ΣΥΝΟΛΟ 24 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 19: ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΤΟΠΙΚΑ ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ

ΣΧΗΜΑΤΑ

ΣΧΗΜΑΤΑ

ΓΡΑΦΗΜΑ 20: ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΤΟΠΙΚΑ ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ
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ΠΡΟΗΓΟΥΜ ΕΝΗ ΣΥΜ Μ ΕΤΟΧΗ ΣΕ 
ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ ΣΧΗΜ ΑΤΑ

ΑΡΙΘ Μ Ο Σ
ΑΙΡΕΤΩΝ

Πολιτιστικός/περιβαλλοντικός σύλλογος 7
Συνεταιρισμός 6
Επιμελητήριο 1

Επαγγελματκός σύλλογος 
(προσδιορίστε) 2

Αθλητικός σύλλογος 5
Αλλο (προσδιορίστε) 4

ΣΥΝΟΛΟ 25
ΠΙΝΑΚΑΣ 21 : ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΤΟΠΙΚΑ ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ

ΣΧΗΜΑΤΑ

ΓΡΑΦΗΜΑ 22: ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΤΟΠΙΚΑ ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ

ΣΧΗΜΑΤΑ

3.1.8 Ποια τα κίνητρα συμμετοχής σας στις δημοτικές εκλογές 

Στην ερώτηση πονά τα κίνητρα συμμετοχής στις δημοτικές εκλογές, 13 άτομα 

απάντησαν ότι προτεραιότητά τους ήταν να εκπροσωπήσουν τους συμπολίτες τους
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και να προσπαθήσουν να λύσουν τα προβλήματά τους και ύστερα να συμβάλουν στα 

προβλήματα του τόπου. Οι αιρετοί που συμμετείχαν στις δημοτικές εκλογές με 

πρωτεύον κίνητρό τους την συμβολή στην επίλυση τοπικών προβλημάτων και την 

αξιοποίηση τοπικών δυνατοτήτων ήταν 7 άτομα.

ΚΙΝΗΤΡΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ
2 3

Για να εκπροσωπήσω τους συμπολίτες μου και 
να λύσω τα προβλήματά τους

13 5 0

Για να συμβάλω στην επίλυση τοπικών 
προβλημάτων και αξιοποίηση τοπικών 
δυνατοτήτων

11 7 0

Λόγοι προσωπικής ανέλιξης 0 0 1
ΠΙΝΑΚΑΣ 23: ΚΙΝΗΤΡΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΙΣ ΝΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

3.2Θεσμικό Πλαίσιο Α’Βάθμιας Αυτοδιοίκησης

3.2.1 Γενική αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτη 

Βλέποντας από τα ποσοστά που έχουν δημιουργηθεί με βάση την έρευνα, το 

88% των αιρετών απάντησε, ότι το πρόγραμμα Καλλικράτης για την Α'βάθμια 

αυτοδιοίκηση είναι στη σωστή κατεύθυνση, αλλά έχει ακόμα πολλές αδυναμίες, οι 

οποίες το εμποδίζουν να λειτουργήσει σωστά. Το 12% πιστεύει ότι είναι τελείως σε 

λάθος κατεύθυνση, με αποτέλεσμα να μην προσφέρει καμία βοήθεια στην επίλυση 

των προβλημάτων των πολιτών. Γενικά, από τις απαντήσεις καταλαβαίνουμε ότι, είτε 

στη σωστή κατεύθυνση έχοντας αδυναμίες, είτε σε λάθος κατεύθυνση, όλοι 

αναγνωρίζουν ότι το πρόγραμμα Καλλικράτης σε καμία περίπτωση δε λειτουργεί 

σωστά.

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ ΓΙΑ

ΤΗΝ Α'ΒΑΘΜΙΑ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΕΙΝΑΙ ΣΤΗ ΣΩΣΤΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 1 0 0%

ΕΙΝΑΙ ΣΤΗ ΣΩΣΤΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΑΛΛΑ ΕΧΕΙ ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ 2 21 88%
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ΕΙΝΑΙ ΣΕ ΛΑΘΟΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 3 3 12%

ΔΞ/ΔΑ 4 0 0%

ΣΥΝΟΛΟ 24 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 24: ΓΕΝΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ

■  ΕΙΝΑΙ ΣΤΗ ΣΩΣΤΗ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ

■  ΕΙΝΑΙ ΣΤΗ ΣΩΣΤΗ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΑΛΛΑ ΕΧΕΙ
ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ

■  ΕΙΝΑΙ ΣΕ ΛΑΘΟΣ
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ

■  ΔΞ/ΔΑ

ΓΡΑΦΗΜΑ 25: ΓΕΝΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ

3.2.2 Ποια είναι κατά τη γνώμη σας τα σημαντικά προβλήματα του θεσμικού 

πλαισίου για τηνΑ'βάθμια αυτοδιοίκηση;

Σε αυτή την ερώτηση, το πρόβλημα του θεσμικού πλαισίου για την Α' βάθμια 

αυτοδιοίκηση, που αναγνωρίστηκε ως το σημαντικότερο, είναι η ανάθεση 

αρμοδιοτήτων χωρίς τους αντίστοιχους πόρους για την πραγμάτωσή τους. 

Ακολουθούν η έλλειψη οικονομικής αυτοτέλειας, η εξάρτηση από την κεντρική 

διοίκηση και η επικάλυψη στην κατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ δήμων και 

περιφέρειας.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΘΕΣΜΙΚΟΥ 
ΠΛΑΙΣΙΟΥ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΑΙΡΕΤΩΝ

Αρμοδιότητες χωρίς τους αντίστοιχους 
πόρους 24
Επικάλυψη στην κατανομή αρμοδιοτήτων 
μεταξύ δήμων και περιφέρειας 8
Έλλειψη οικονομικής αυτοτέλειας 16
Εξάρτηση από την κεντρική διοίκηση 9

34



Άλλο (προσδιορίστε): 1
Κανένα από τα παραπάνω 0
Δξ/δα 0

IHNΑΚΑΣ 26: ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ

ΓΡΑΦΗΜΑ 27: ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ

3.2.3 Ποιες οι επιπτώσεις του θεσμικού πλαισίου;

Στην ερώτηση αυτή παρατηρήσαμε ότι υπήρξε μεγάλη διαφωνία των 

ερωτώμενων. Σε πολλά ζητήματα και προβλήματα του δήμου, κάποιοι απάντησαν 

καταφατικά και κάποιοι αρνητικά.

Συγκεκριμένα, 12 άτομα ισχυρίζονται ότι με το πρόγραμμα Καλλικράτης θα 

ευαισθητοποιηθούν περισσότερο οι πολίτες και θα ενισχυθεί έτσι η έννοια της 

συμμετοχικής δημοκρατίας, ενώ 9 άτομα πιστεύουν ότι κάτι τέτοιο δε θα γίνει. Όσον 

αφορά την εξοικονόμηση πόρων, 13 άτομα απαντούν καταφατικά, ενώ 10 πιστεύουν 

ότι δε θα λειτουργήσει.

Στις ερωτήσεις που ακολουθούν, για το αν το πρόγραμμα Καλλικράτης θα 

βελτιώσει τη διαφάνεια στη λήψη διοικητικών αποφάσεων, για το αν θα οδηγήσει 

στην επικράτηση τοπικών ομάδων συμφερόντων, αν θα προωθήσει αποτελεσματικά 

την τοπική ανάπτυξη, αν θα βελτιώσει την εξυπηρέτηση του πολίτη και θα 

αναβαθμίσει τις συνθήκες ζωής του, αν θα βελτιώσει το επιχειρηματικό περιβάλλον, 

αν θα συμβάλλει στην καλή λειτουργία της αγοράς, αν θα λύσει το πρόβλημα των 

μεταναστών και για το αν θα συμβάλλει στην αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού 

που θα απασχολείται στους νέους δήμους, οι ερωτώμενοι αιρετοί διχάστηκαν,
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κάποιοι ισχυρίστηκαν, ότι θα βελτιωθεί η κατάσταση και ότι θα λυθούν τα 

προβλήματα και κάποιοι άλλοι είναι τελείως απαισιόδοξοι και δηλώνουν ότι τίποτα 

από αυτά δε θα γίνει. Γενικά υπάρχει μια αβεβαιότητα και αυτό φαίνεται και από το 

γεγονός, ότι υπήρξαν αρκετοί που επέλεξαν την απάντηση δε γνωρίζω.

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΞ/ΔΑ
Ευαισθητοποίηση & ενεργοποίηση πολιτών 12 9 2
Εξοικονόμηση πόρων 13 10 1
Βελτίωση διαφάνειας & λήψης αποφάσεων 14 10 0
Επικράτηση τοπικών ελίτ 6 18 0
Προώθηση τοπικής ανάπτυξης 14 8 2
Βελτίωση εξυπηρέτησης πολιτών 12 11 1
Βελτίωση επιχειρηματικού περιβάλλοντος 7 14 3
Επιδείνωση διαδημοτικών ανισοτήτων 8 15 1
Εύρυθμη λειτουργία της αγοράς 16 7 1
Επίλυση προβλημάτων με μετανάστες 10 10 4
Αξιοποίηση ανθρώπινου δυναμικού Δήμου 11 13 0

ΠΙΝΑΚΑΣ 28: ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ

ΓΡΑΦΗΜΑ 29: ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ

3.2.4 Πως κρίνεται η αντιμισθία για τους αιρετούς(Δήμαρχοι/ 

Αντιδήμαρχοι/Πρόεδροι δημοτικών συμβουλίων) που προβλέπεται για πρώτη φορά;
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'Οπως βλέπουμε από τον πίνακα 30, το 67% των ερωτηθέντων πιστεύει ότι 

πρέπει να μισθώνονται οι αιρετοί, γιατί έτσι λύνοντας το βιοποριστικό τους πρόβλημα 

θα έχουν περισσότερο χρόνο να ασχολούνται με τα κοινά και με το έργο τους, αφού 

δεν θα χρειάζεται να κάνουν κάποια άλλη εργασία για κερδίζουν τα προς το ζην. 

Όμως το 29% πιστεύει ότι δε θα έπρεπε να μισθώνονται όσοι ασχολούνται με τα 

κοινά, γιατί το θεωρούν λειτούργημα και όχι δουλειά.

ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΟΤΙ Η ΑΝΤΙΜΙΣΘΙΑ 
ΠΑΤΟΥΣ ΑΙΡΕΤΟΥΣ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ
ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΗ 1 16 67%
ΔΕΝ ΕΊΝΑΙ ΣΩΣΤΗ 2 7 29%
ΔΞ/ΔΑ 3 1 4%
ΣΥΝΟΛΟ 24 100%

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  30: ΑΝΤΙ ΜιΓΣΘΙΑ ΑΙΡΕΤΩΝ

ΓΡΑΦΗΜΑ 31 : ΑΝΤΙΜΙΣΘΙΑ ΑΙΡΕΤΩΝ

3.2.5 Πως κρίνεται το ασυμβίβαστο του δημάρχου (μεταξύ δημαρχιακής και 

επαγγελματικής ιδιότητας);

Σύμφωνα με τον πίνακα των αποτελεσμάτων 32, το 63% συμφωνεί με το 

ασυμβίβαστο του δημάρχου, δηλαδή διαφωνεί με την τήρηση δεύτερης εργασίας 

παράλληλα με τα καθήκοντα, τα οποία έχει ένας δήμαρχος. Ενώ το 38% πιστεύει ότι, 

δε θα έπρεπε να απαγορεύεται ένας δήμαρχος να διατηρεί την προηγούμενη εργασία 

του και μετά την εκλογή του. Αυτό βέβαια, αν το δούμε από συναισθηματικής 

πλευράς, είναι άδικο για κάποιον που έχει σπουδάσει ( π.χ δικηγόρος, γιατρός ή
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οποιαδήποτε άλλη δουλειά) και επιθυμεί να ασχοληθεί με τα κοινά, να πρέπει να 

διαλέξει, αλλά από την άλλη, το να εκλέγεσαι δήμαρχος απαιτεί πολύ δουλεία και 

υπευθυνότητα και πρέπει να ασχολείσαι ολοκληρωτικά με τα καθήκοντα και τις 

ευθύνες της θέσης αυτής.

ΣΥΜΦΩΝΕΙΤΕ ΜΕ ΤΟ ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΟ 

ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΚΤΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ

ΝΑΙ 1 15 63%

ΟΧΙ 2 9 38%

ΣΥΝΟΛΟ 24 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 32: ΠΩΣ ΚΡΙΝΕΤΑΙ TO A ΣΥΜΒΙΒΑ ΣΤΟ ΤΟΥ ΝΗΜΑΡΧΟΥ

ΓΡΑΦΗΜΑ 33: ΠΩΣ ΚΡΙΝΕΤΑΙ ΤΟ ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΟ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ

3.2.6 Ποια θεωρούνται ως mo κατάλληλα μέτρα για τη συμμετοχή του πολίτη 

στο νέο σύστημα αυτοδιοίκησης;

Οι 23 από τους 24 ερωτώμενους κρίνουν ότι πιο κατάλληλο μέτρο για τη 

συμμετοχή του πολίτη στο νέο σύστημα αυτοδιοίκησης είναι η άμεση επαφή μεταξύ 

δημοτικών συμβούλων και πολιτών και ύστερα υποστηρίζουν ότι είναι βασική η 

συμμετοχή των πολιτών με δικαίωμα λόγου στις συνεδριάσεις του περιφερειακού 

συμβουλίου, ή με ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω διαδικτύου. Τέλος τα
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δημοψηφίσματα ηλεκτρονικά ή μη θεωρούνται ότι βοηθούν τη συμμετοχή του 

πολίτη, αλλά όχι όσο αυτά που προαναφέραμε.

Κατάλληλα μέτρα για τη συμμετοχή 
tou πολίτη στο σύστημα αυτοδιοίκησης

Αριθμός
αιρετών

Με ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω 
διαδικτύου 13
Με την άμεση επαφή μεταξύ δημοτικών, 
συμβούλων και πολιτών 23
Με ηλεκτρονικά δημοψηφίσματα 7
Με δημοψηφίσματα 6

Με συμμετοχή των πολιτών, με δικαίωμα 
λόγου, στις συνεδριάσεις του περιφερειακού 
συμβουλίου 17
Δξ/δα 0

ΠΙΝΑΚΑΣ 34: ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΠΟΑΓΓΗ ΣΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

ΑΥΤΟΜΟΙΚΗΣΗΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 35: ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΠΟΑΓΓΗ ΣΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

ΑΥΤΟΜΟΙΚΗΣΗΣ

3.2.7 Πως αξιολογείται το μέτρο για τον περιορισμένο αριθμό των νομικών 

προσώπων που επιτρέπεται να συσταθούν από τους δήμους;

Το 79% των αιρετών, σύμφωνα με τον 36 πίνακα, πιστεύει ότι είναι σωστό, που 

περιορίστηκε ο αριθμός των νομικών προσώπων, που επιτρέπεται να συσταθούν από 

τους δήμους, σε αντίθεση με το 8%, το οποίο πιστεύει το αντίθετο. Σε αυτή την
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ερώτηση 3 ερωτηθέντες (13%) δεν είναι βέβαιοι για την αποτελεσματικότητα αυτού 

του μέτρου.

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΟ ΑΡΙΘΜΟ ΝΟΜΙΚΩΝ
ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΠΟΥ ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ ΝΑ ΣΥΣΤΑΘΟΥΝ
ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ
ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΟ 1 19 79%
ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΟ 2 2 8%
ΔΞ/ΔΑ 3 3 13%
ΣΥΝΟΛΟ 24 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 36: ΠΩΣ ΚΡΙΝΕΤΑΙΟ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΝΟΜΙΚΩΝ 

ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΠΟΥ ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ ΝΑ ΣΥΣΤΑΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΜΙΜΟΥΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 37: ΠΩΣ ΚΡΙΝΕΤΑΙ Ο ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΝΟΜΙΚΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΠΟΥ ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ ΝΑ ΣΥΣΤΑΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΜΙΜΟΥΣ

3.2.8 Πως κρίνονται οι μορφές των επιχειρήσεων που επιτρέπεται να συσταθούν 

από τους δήμους;

Όπως βλέπουμε στον πίνακα 38, 17 άτομα (17%) συμφωνούν με τις μορφές 

των επιχειρήσεων που επιτρέπεται πλέον να συσταθούν από τους δήμους και
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υποστηρίζουν ότι θα είναι mo επωφελείς για τα οικονομικά του δήμου. Το 21% 

πιστεύει ότι η αλλαγή αυτή που φέρει ο Καλλικράτης δε θα καλυτερέψει την 

κατάσταση.

ΣΥΜΦΩΝΗΤΕ ΜΕ ΤΙΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΠΟΥ ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ ΝΑ ΣΥΣΤΑΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ 

ΔΗΜΟΥΣ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ
ΝΑΙ 1 17 71%

ΟΧΙ 2 5 21%
ΔΝ/ΔΑ 3 2 8%
ΣΥΝΟΛΟ 24 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 38: ΠΩΣ KP MONTAI ΟΙ ΜΟΡΦΕΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ 

ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ ΝΑ ΣΥΣΤΑΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΜΙΜΟΥΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 39: ΠΩΣ KP MONTAI ΟΙ ΜΟΡΦΕΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ 

ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ ΝΑ ΣΥΣΤΑΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΗΜΟΥΣ

3.2.9 Ο Συμπαραστάτης του Δημότη και της Επιχείρησης θα βελτιώσει τις 

σχέσεις μεταξύ δήμου και δημοτών και θα καταπολεμήσει τα φαινόμενα κακοδιοίκησης 

ή όχι;

Το 54% των ερωτηθέντων πιστεύει ότι ο συμπαραστάτης του δημότη θα 

βελτιώσει τις σχέσεις δήμων και δημοτών, γιατί θα αναλαμβάνει αρμοδιότητες και θα 

εξετάζει καταγγελίες που αφορούν τη λειτουργία των δημοτικών αρχών και
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υπηρεσιών σε φαινόμενα κακοδιοίκησης, ώστε να βρίσκει λύση στις διαφορές που θα 

προκύπτουν κάθε φορά μεταξύ δημοτικών υπηρεσιών και πολιτών. Υπάρχει όμως, το 

καθόλου ευκαταφρόνητο ποσοστό 46%, το οποίο πιστεύει ότι το συγκεκριμένο μέτρο 

δε θα λειτουργήσει.

0  ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΤΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΗ ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΘΑ ΒΕΛΤΙΩΣΕΙ ΤΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕΤΑΞΥ 

ΔΗΜΩΝ Κ ΔΗΜΟΤΩΝ ΚΑΙ ΘΑ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΕΙ ΤΑ 

ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ ΚΑΚΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ

ΝΑΙ 1 13 54%

ΟΧΙ 2 11 46%

ΔΝ/ΔΑ 3 0 0%

ΣΥΝΟΛΟ 24 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 40: ΠΩΣ ΚΡΙΝΕΤΑΙΟ ΘΕΣΜΟΣ ΤΟΥ ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΤΗ ΤΟΥ

ΔΗΜΟΤΗ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 41 : ΠΩΣ ΚΡΙΝΕΤΑΙ Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΟΥ ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΤΗ ΤΟΥ 

ΔΗΜΟΤΗ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

3.2.10 Πως αξιολογείται το νέο σύστημα εποπτείας των αποφάσεων των 

οργάνων του δήμου;

Το 71% των αιρετών υποστηρίζει το νέο σύστημα εποπτείας των αποφάσεων 

των οργάνων του δήμου, γιατί πιστεύει ότι με αυτόν τον τρόπο οι αποφάσεις που
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παίρνουν κάθε φορά τα μέρη του διοικητικού συμβουλίου ελέγχονται καλύτερα και 

μειώνονται οι περίσσειες δαπάνες, ενώ το 29% πιστεύει ότι, το καινούριο σύστημα 

δεν είναι αποδεκτό, επειδή πιστεύουν ότι θα ευνοείται πάντα η έδρα και θα 

παραμελούνται οι περιοχές τις περιφέρειας.

ΠΩΣ ΑΞΙΟΛΟΓΕΙΤΕ ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ 
ΤΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ
ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΟ 1 17 71%
ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΟ 2 7 29%
ΣΥΝΟΛΟ 24 100%
ΠΙΝΑΚΑΣ 42: ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΤΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ

ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

ΓΡΑΦΗΜΑ 43: ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΤΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΤΩΝ

ΟΡΓΑΝΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

3.2.11 Οι δημοτικές και οι τοπικές κοινότητες θα έπρεπε να είχαν 

αποφασιστικές αρμοδιότητες

Όλοι οι ερωτώντες αιρετοί είναι πεπεισμένοι ότι θα έπρεπε οι τοπικές και 

δημοτικές κοινότητες να είχαν περισσότερη δύναμη στα χέρια τους και 

αποφασιστικές αρμοδιότητες, έτσι ώστε να δρουν άμεσα στα προβλήματα των 

πολιτών τους και των κοινοτήτων τους. Με το καινούργιο σύστημα του Καλλικράτη 

κάτι τέτοιο δεν είναι δυνατό, και είναι εντυπωσιακό το γεγονός ότι στο ζήτημα αυτό 

είχαμε πλήρη ομοφωνία των αιρετών, παρ’ όλες τις διαφωνίες και διγνωμίες των 

άλλων ερωτημάτων.
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Θα έπρεπε οι δημοτικές και τοπικές κοινότητες να 
είχαν αποφασιστικές αρμοδιότητες ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ
ΝΑΙ 1 24 100%
ΌΧΙ 2 0 0%
ΔΞ/ΔΑ 3 0 0%
ΣΥΝΟΛΟ 24 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 44. ΠΡΕΠΕΙ ΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΝΑ 

ΕΧΟΥΝ ΑΠΟΦΑΣΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ

ΕΧΟΥΝ ΑΠΟΦΑΣΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ

3.2.12 Πωςκρίνεταιη συνένωση που εφαρμόστηκε στο δήμο Δυτικής Αχαΐας 

Παραπάνω από τους μισούς ερωτηθέντες, δηλαδή το 63% θεωρεί ότι είναι 

σωστή η συνένωση που εφαρμόστηκε στο δήμο, γιατί πλέον θα μπορεί να γίνεται 

καλύτερος έλεγχος των οικονομικών του δήμου και θα μειωθούν τα περιττά 

λειτουργικά έξοδα που είχαν οι 4 προηγούμενοι δήμοι (Δύμης, Μόβρης, Λαρισσού, 

Ωλενίας) και φυσικά ευελπιστούν ότι θα σταματήσουν ή τουλάχιστον θα μειωθούν οι 

ατασθαλίες και οι πελατειακές σχέσεις. Από την άλλη πλευρά, το 38% πιστεύει, ότι 

δεν είναι σωστή η συνένωση, επειδή οι πολίτες που μένουν στα χωριά μακριά από 

την πρωτεύουσα του δήμου (Κάτω Αχαΐα), θα νιώθουν αποκομμένοι από 

οποιοδήποτε δικαίωμα στις αποφάσεις που τους αφορούν και επειδή τα έργα που 

γίνονταν μέχρι τώρα θα συμβαίνουν πιο σπάνια στον τόπο τους, με τη συνένωση του 

Καλλικράτη.

Η συνένωση που εφαρμόστηκε στο Δήμο σας ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ
Είναι σωστή 1 15 63%
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Δεν είναι σωστή 2 9 38%
Δξ/δα 3 0 0%
ΣΥΝΟΛΟ 24 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 46: ΠΩΣ ΚΡΙΝΕΤΑΙΗ ΣΥΝΕΝΩΣΗ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΣΤΗΚΕ ΣΤΟ ΑΗΜΟ

ΑΥΤΙΚΗΣ ΑΧΑΙΑΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 47: ΠΩΣ ΚΡΙΝΕΤΑΙ Η ΣΥΝΕΝΩΣΗ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΣΤΗΚΕ ΣΤΟ

ΑΗΜΟ ΑΥΤΙΚΗΣ ΑΧΑΙΑΣ

3.2.13 Αξιολόγησης του συστήματος αποκέντρωσης

Είκοσι ερωτηθέντες, όπως βλέπουμε από τον πίνακα πιστεύουν ότι ο 

περιορισμένος ρόλος του κεντρικού κράτους είναι το σημαντικότερο για ένα 

αποκεντρωμένο σύστημα αυτοδιοίκησης. Δηλαδή θα πρέπει το κράτος να παρέχει 

μόνο τα δημόσια αγαθά εθνικής εμβέλειας, όπως η άμυνα, δικαιοσύνη και να ασκεί 

μόνο αρμοδιότητες συντονισμού και κατεύθυνσης στις βασικές κοινωνικές υπηρεσίες 

(εκπαίδευση, υγεία, κοινωνική αλληλεγγύη). Δεκαπέντε άτομα στα εικοσιτέσσερα 

πιστεύουν ότι θα πρέπει τα 3 επίπεδα διοίκησης (κεντρικό κράτος, περιφέρειες, 

δήμοι) να έχουν την δυνατότητα τροποποίησης του φορολογικού συστήματος και 

αυτόνομης επιβολής είσπραξης φόρου και επίσης πιστεύουν ότι είναι σημαντικό οι 3 

βαθμίδες διοίκησης να αυτονομούνται οικονομικά και να εξαρτώνται λιγότερο από 

τις κρατικές επιχορηγήσεις.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗΣ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΝΑΙ ΟΧΙ ΔΞ/ΔΑ
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Περιορισμένος ρόλος του κεντρικού κράτους 20 3 1
Τροποποίηση του φορολογικού συστήματος 15 8 1
Σημαντική οικονομική αυτονομία 15 8 1
Άλλο 0 0 0
Δξ/δα 1

ΠΙΝΑΚΑΣ 48: ΠΩΣΚΡΙΝΕΤΑΙΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗΣ ΜΟΙΚΗΣΗΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 49: ΠΩΣ ΚΡΙΝΕΤΑΙ ΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗΣ ΜΟΙΚΗΣΗΣ

3.3 Εφαρμογή Διοικητικής Μεταρρύθμισης

3.3.1 Γενική αξιολόγηση της προοπτικής αποτελεσματικής εφαρμογής του 

προγράμματος Καλλικράτης στην A ’ βάθμια αυτοδιοίκηση

Για να εδραιωθεί ένας αποτελεσματικός διοικητικός μηχανισμός στην Α’ 

βάθμια Αυτοδιοίκηση, σύμφωνα με την γνώμη των αιρετών, και παίρνοντας 21 

ψήφους, θα πρέπει το προσωπικό να είναι ειδικευμένο και επαρκές και οι αιρετοί να 

έχουν πολιτική βούληση. Επίσης, 20 άτομα υποστηρίζουν ότι, δεν φτάνει μόνο η 

πολιτική βούληση όσον αφορά τους αιρετούς αλλά θα πρέπει να είναι άρτιες οι
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ικανότητες, οι γνώσεις και οι εμπειρίες σε θέματα διοίκησης και προγραμματισμού. 

Τέλος, θεωρούνται σημαντικές η κατάρτιση του προσωπικού και η έγκαιρη 

νομοθετική ρύθμιση από το κράτος με 17 και 16 ψήφους αντίστοιχα.

Για να εδραιωθεί ένας αποτελεσματικός 
διοικητικός μηχανισμός στην Α' βάθμια 
Αυτοδιοίκηση

Αριθμός Αιρετών

Εξειδικευμένο και επαρκές προσωπικό 21
Κατάρτιση του προσωπικού 17
Ικανότητες, γνώση και εμπειρία των αιρετών σε 
θέματα διοίκησης και προγραμματισμού 20
Πολιτική βούληση των αιρετών 21

Έγκαιρη νομοθετική ρύθμιση από το κράτος (όπου 
απαιτείται) και κωδικοποίηση της νομοθεσίας

16
Άλλο (προσδιορίστε): 0
Δξ/δα 0

ΠΙΝΑΚΑΣ 50: ΤΙ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΓΙΑ ΝΑ ΕΑΡΑΙΩΘΕΙ ΕΝΑΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΣ 

AIΟΙΚΙΓΓΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ A ΒΑΘΜΙΑ ΑΥΤΟΜΟΙΚΗΣΗ

ΓΡΑΦΗΜΑ 51: ΤΙ ΑΠΑΙΤΕΠΑΙ ΓΙΑ ΝΑ ΕΑΡΑΙΩΘΕΙ ΕΝΑΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΣ 

ΑΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ A ’ΒΑ ΘΜΙΑ A ΥΤΟΑΙΟΙΚΗΣΗ
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3.3.2 Το δημοτικό συμβούλιο είναι έτοιμο να ανταποκριθεί στην άσκηση των 

διευρνμένων αρμοδιοτήτων, ή χρειάζεται περίοδο προσαρμογής; Και αν χρειάζεται 

πόσο θα διαρκέσει;

Το 25% των αιρετών πιστεύει ότι το δημοτικό συμβούλιο είναι έτοιμο να 

ανταποκριθεί στη άσκηση των διευρυμένων αρμοδιοτήτων και ότι δεν τίθεται 

πρόβλημα προσαρμογής, ενώ το μεγαλύτερο ποσοστό, 71% πιστεύει ότι το δημοτικό 

συμβούλιο δεν μπορεί ακόμα να λειτουργήσει σωστά με τις αυξημένες αρμοδιότητες 

που του έχουν δοθεί και χρειάζεται οπωσδήποτε περίοδο προσαρμογής.

Είναι έτοιμο το δημοτικό συμβούλιο να 
ανταποκριθεί στην άσκηση των διευρυμένων 
αρμοδιοτήτων, ή χρειάζεται περίοδο 
προσαρμογής; ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ
Είναι έτοιμο 1 6 25%
Χρειάζεται περίοδο προσαρμογής 2 17 71%
Δξ/δα 3 1 4%
ΣΥΝΟΛΟ 24 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 52: ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΠΕΡΙΟΔΟ

ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ;

ΓΡΑΦΗΜΑ 53: ΤΟ ΜΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙΠΕΡΙΟΑΟ

ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ;

Όπως βλέπουμε από τον πίνακα 54, οι προβλέψεις των αιρετών για την περίοδο 

προσαρμογής δεν είναι καθόλου ενθαρρυντικές. Ένα ποσοστό 36% ευελπιστεί ότι η
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αρχική περίοδο προσαρμογής μέχρις ότου ομαλοποιηθεί η λειτουργία του δήμου θα 

είναι περίπου ένα με ενάμιση έτος και φυσικά δε γίνεται θέμα για μικρότερο χρονικό 

διάστημα. Το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων της τάξης του 64% πιστεύει ότι 

η περίοδο προσαρμογής θα είναι το λιγότερο 2 έτη, ίσως και πολύ παραπάνω.

Πόσο εκτιμάτε ότι θα διαρκέσει η αρχική περίοδος 
προσαρμογής μέχρις ότου ομαλοποιηθεί η 
λειτουργία του δήμου; Κωδ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ
Έξη μήνες 1 0 0%
Ένα έτος 2 4 24%
Ενάμιση έτος 3 2 12%
Δύο έτη 4 4 24%
Περισσότερο από δύο έτη 5 7 40%
Δξ/δα 6 0 0%
ΣΥΝΟΛΟ 17 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 54: ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 55: ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ

3.3.3 Το δημοτικό συμβούλιο στο δήμο σας διαθέτει τις ικανότητες και την 

πολιτική βούληση για να ανταποκριθεί με επιτυχία στην πρόκληση εφαρμογής του νέου 

Θεσμού και επίτευξη των στόχων του;
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To 54% θεωρεί ότι το δημοτικό συμβούλιο στο δήμο Δυτικής Αχαΐας διαθέτει 

και τις ικανότητες και την πολιτική βούληση για να ανταποκριθεί με επιτυχία στην 

πρόκληση εφαρμογής του νέου θεσμού και την επίτευξη των στόχων του, σε αντίθεση 

με το 38% που πιστεύει ότι το δημοτικό συμβούλιο δεν είναι ικανό να αντεπεξέλθει 

στην πρόκληση αυτή.

Φυσικά θα έπρεπε να αναμένεται μία τέτοια διγνωμία, διότι πάντα στη πολιτική 

υπάρχει και η αντιπολίτευση και πάντα κρίνει πιο καυστικά τις ικανότητες ' του 

κυβερνόντος κόμματος.

Το δημοτικό συμβούλιο στο δήμο Δυτικής Αχαίας διαθέτει τις 
ικανότητες και την πολιτική βούληση για να ανταποκριθεί με 
επιτυχία στην πρόκληση εφαρμογής του νέου θεσμού κ 
επίτευξη των στόχων του; Κωδ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ
ΝΑΙ 1 13 54%
ΌΧΙ 2 9 38%
ΔΞ/ΔΑ 3 2 8%
ΣΥΝΟΛΟ 24 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 56. ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ

ΝΕΟΥ ΘΕΣΜΟΥ

ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΞ/ΔΑ

ΓΡΑΦΗΜΑ 57: ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ

ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΘΕΣΜΟΥ
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3.3.4 Ο δήμος διαθέτει επάρκεια και καταλληλότητα στους παρακάτω πόρους;

Το 96% των ερωτώμενων πιστεύει ότι δεν υπάρχουν οι κατάλληλες κτιριακές 

υποδομές για την σωστή λειτουργία του δήμου, το 67% πιστεύει ότι δεν υπάρχει ο 

κατάλληλος λειτουργικός- ψηφιακός εξοπλισμός και το 58% ισχυρίζεται ότι θα 

έπρεπε να απαρτίζεται το ανθρώπινο δυναμικό του δήμου με περισσότερα άτομα.

Γενικά, βλέπουμε από τον πίνακα 58, ότι υπάρχουν αρκετές ελλείψεις πρώτα 

στις κτιριακές και ψηφιακές υποδομές και ύστερα στο ανθρώπινο δυναμικό που 

εμποδίζουν τη σωστή λειτουργία του Δήμου. Το πρόβλημα αυτό υπήρχε και πριν, 

αλλά τώρα με τα μέτρα λιτότητας και οικονομικού περιορισμού, που φέρνει ο 

Καλλικράτης η κατάσταση έχει δυσκολέψει.

ΕΠΑΡΚΕΙΑ - ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ ΠΟΡΩΝ ΝΑΙ
(κωδ. 1)

ΌΧΙ
(κωδ. 2)

ΔΞ/ΔΑ
(κωδ.3) ΣΥΝΟΛΟ

ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 1 23 0 24
ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 8 16 0 24
ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ 10 14 0 24

ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΞ/ΔΑ
ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 4% 96% 0% 100%
ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 33% 67% 0% 100%
ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ 42% 58% 0% 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 58. ΕΠΑΡΚΕΙΑ -  ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ ΠΟΡΩΝ

ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ
ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΔΥΝΑΜΙΚΟ

■  ΝΑΙ

■  ΟΧΙ

■  ΔΞ/ΔΑ
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ΓΡΑΦΗΜΑ 59: ΕΠΑΡΚΕΙΑ -  ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ ΠΟΡΩΝ

3.3.5 Απαιτείται εκπαίδευση των στελεχών του δήμου σας σε στρατηγικά θέματα 

ανάπτυξης, προγραμματισμού και διοίκησης;

Οι απαντήσεις των αιρετών σε αυτή την ερώτηση ήταν απογοητευτικές, γιατί 

λίγο ή πολύ απάντησαν όλοι εκτός από ένα άτομο, ότι τα στελέχη του δήμου 

υστερούν εκπαιδευτικά σε στρατηγικά θέματα ανάπτυξης προγραμματισμού και 

διοίκησης και χρειάζονται άμεσα εκπαίδευση.

Απαιτείται εκπαίδευση των στελεχών του δήμου 
σας σε στρατηγικά θέματα ανάπτυξης, 
προγραμματισμού και διοίκησης κωδ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ
ΝΑΙ 1 23 96%
ΌΧΙ 2 1 4%
ΔΞ/ΔΑ 3 0 0%
ΣΥΝΟΛΟ 24 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 60: ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΤΟΥ ΜΙΜΟΥ

3.3.6 Θεωρείται ότι θα υπάρξει αποτελεσματική συνεργασία των δημοτικών και 

τοπικών κοινοτήτων με το δημοτικό συμβούλιο στο δήμο σας;

Το 75% των ερωτηθέντων του δημοτικού συμβουλίου πιστεύει ότι, θα 

μπορέσει να υπάρξει αποτελεσματική συνεργασία μεταξύ των ιδίων και των

52



δημοτικών και τοπικών κοινοτήτων, σε αντίθεση με το 25% που πιστεύει ότι η 

συνεργασία μεταξύ των δύο δεν θα φέρει ικανοποιητικό αποτέλεσμα.

Θα υπάρξει αποτελεσματική συνεργασία των 
δημοτικών και τοπικών κοινοτήτων με το δημοτικό 
συμβούλιο στο δήμο σας κωδ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ
ΝΑΙ 1 18 75%
ΌΧΙ 2 6 25%
ΔΞ/ΔΑ 3 0 0%
ΣΥΝΟΛΟ 24 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 62: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΑΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΟΙΝΩΤΗΤΩΝ

ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΞ/ΔΑ

ΓΡΑΦΗΜΑ 63: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΑΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΟΙΝΩΤΗΤΩΝ

3.3.7 Ποια θεωρούνται ως κρίσιμα ζητήματα της περιοχής σας, τα οποία πρέπει 

να αντιμετωιτισθούν κατά προτεραιότητα;

Οι αιρετοί πιστεύουν ότι η διαχείριση απορριμμάτων είναι το πιο κρίσιμο 

πρόβλημα του δήμου Δυτικής Αχαΐας. Μπορεί ο δήμος να έχει εξασφαλίσει για 24 

χρόνια ακόμα, σύμφωνα πάντα με τους υπολογισμούς του, χώρο ταφής 

απορριμμάτων, η κατανάλωση χαρτιού όμως τα τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί 

ανεξέλεγκτα και τίθεται θέμα εύρεσης καινούριας λύσης διαχείρισης των 

απορριμμάτων. Επίσης τα απορριμματοφόρο του δήμου είναι πάνω από 15 ετών, και 

ο δήμος επιβαρύνεται με μεγάλο κόστος για να τα συντηρήσει και για να 

επιδιορθώσει τις συχνές βλάβες τους, αφού δεν υπάρχει ένα ολοκληρωμένο συνεργείο 

για την πρωτοβάθμια συντήρησή τους και ο δήμος απευθύνεται σε πολυδάπανα 

εξωτερικά συνεργεία.
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Το δεύτερο κρίσιμο ζήτημα είναι η διαχείριση υδάτινων πόρων. Στο δήμο για 

να καλυφθούν οι ανάγκες άρδευσης των χωραφιών υπάρχουν πολλές ιδιωτικές 

γεωτρήσεις, με αποτέλεσμα να παρατηρείται υφαλμύρηνση του νερού λόγω της 

υπεράντλησής του. Έτσι γίνεται μια προσπάθεια δημιουργίας δικτύου σωληνώσεων 

που θα φέρνουν νερό στο δήμο από τον Πηνειό. Επίσης μελετάται το θέμα της 

μόλυνσης του Πείρου από τα απόβλητα της βιομηχανικής περιοχής, το οποίο χρήζει 

άμεσης λύσης.

Το επόμενο πρόβλημα που αντιμετωπίζει ο δήμος, καθώς και ολόκληρη η 

χώρα, είναι η ανεργία. Το ποσοστό ανέρχεται στο 19,54% κατά τη χρονική περίοδο 

του 2011, όσον αναφορά την περιοχή του παλιού Δήμου Δύμης γιατί δεν υπάρχει 

συγκεκριμένο καταγεγραμμένο ποσοστό ανεργίας για ολόκληρο το Δήμο Δυτικής 

Αχαΐας.

Όσον αφορά τις τεχνικές υποδομές, που είναι το επόμενο κρίσιμο ζήτημα που 

πρέπει να λυθεί, στο δήμο υπάρχουν προβλήματα άρδευσης και σημαντικές ανάγκες 

συντήρησης και αντικατάστασης μέρους των δικτύων ύδρευσης καθώς και 

εκσυγχρονισμού των αντλιοστασίων και σε κάποια σημεία του οδικού δικτύου είναι 

απαραίτητη η επισκευή.

Πάνω στο θέμα της υγείας στην περιοχή της Κάτω Αχαΐας υπάρχει κέντρο 

υγείας το οποίο δεν μπορεί να εξυπηρετήσει και να βοηθήσει πλήρως τους πολίτες 

της περιοχής, επειδή δεν υπάρχει επαρκές προσωπικό και τα απαραίτητα και 

κατάλληλα ιατρικά μηχανήματα και γι’ αυτό το λόγο οι πολίτες σε πολύ δύσκολα 

περιστατικά καταφεύγουν στα κοντινότερα νοσοκομεία της περιφέρειας Δυτικής 

Αχαΐας.

Τέλος, τα δύο τελευταία ζητήματα για τα οποία πρέπει να βρεθεί λύση είναι η χαμηλή 

επιχειρηματικότητα και οι αδειοδοτήσεις καταστημάτων.

ΚΡΙΣΙΜΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

1 2 3 4 5 6 7 8 9
Διαχείριση απορριμμάτων 8 5 1 1 2 1 1 1 1
Διαχείριση υδάτινων πόρων 8 8 3 1 2 1 0 0 0
Πολεοδομικός σχεδιασμός 1 3 6 3 3 3 0 0 0
Βασικές τεχνικές υποδομές 1 3 5 9 2 0 2 1 0
Βασικές κοινωνικές υποδομές 2 0 0 6 4 4 0 0 0
Αδειοδοτήσεις
καταστημάτων 0 0 0 0 0 1 2 2 3
Χαμηλή επιχειρηματικότητα 0 0 0 0 2 2 5 3 0
Ανεργία 4 2 7 2 2 3 0 1 0
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Υποτονικότητα επενδύσεων 0 2 1 0 2 0 2 2 2
Άλλο (προσδιορίστε): 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Δξ/δα 0 0 0 0 0 0 0 0 0

ΠΙΝΑΚΑΣ 64: ΚΡΙΣΙΜΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΜΙΜΟΥ ΑΥΤΙΚΗΣ ΑΧΑΙΑΣ

3.3.8 Προτεραιότητες που θα πρέπει να θέσει το Δημοτικό Συμβούλιο στα 

θέματα διαχείρισης των απορριμμάτων

Όσον αφορά το ζήτημα της προώθησης προγραμμάτων ανακύκλωσης, το 

οποίο οι αιρετοί χαρακτήρισαν ως πρωτεύον, υπάρχουν αρκετές ελλείψεις ιδεών και 

εφαρμογών και δεν υπάρχει κάποιο συγκεκριμένο πρόγραμμα, ώστε να αφυπνιστούν 

οι δημότες και να συνηθίσουν περισσότερο την έννοια της ανακύκλωσης. Έγιναν 

κάποιες μικρές προσπάθειες, για παράδειγμα τοποθετήθηκαν 3 μεγάλοι κάδοι 

ανακύκλωσης (μπλε κάδοι) στην έδρα του Δήμου Δυτικής Αχαΐας (Κάτω Αχαΐα), 

αλλά είναι μηδαμινές αν λάβουμε υπόψη μας ότι ο Δήμος αποτελείται από αρκετά 

χωριά.

Δεύτερη προτεραιότητα δίνεται στο κλείσιμο και την αποκατάσταση των 

(ΧΑΔΑ) Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων, ακολουθούν η δημιουργία 

σταθμών μεταφόρτωσης, η εξεύρεση χώρων για τη δημιουργία μονάδων 

επεξεργασίας και τελικής διάθεσης υπολειμμάτων, η κατασκευή (ΧΥΤΥ) Χώροι 

Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων, η κατασκευή μονάδας καύσης απορριμμάτων 

και η κατασκευή μονάδας λιπασματοποίησης.

Μπορεί οι ερωτηθέντες να δήλωσαν ότι είναι στις προτεραιότητες τους τα 

θέματα διαχείρισης απορριμμάτων, αλλά στην ουσία δεν έχει σχεδιαστεί στο δήμο να 

γίνει καμία από αυτές τις ενέργειες. Το μόνο που υπάρχει είναι μία μεγάλη έκταση 

ταφής απορριμμάτων, η οποία υπολογίζεται ότι θα εξαντληθεί σε 42 χρόνια το πολύ. 

Ούτε ουσιαστική ανακύκλωση γίνεται, ούτε μονάδες επεξεργασίας και τελικής 

διάθεσης και ταφής υπολειμμάτων υπάρχουν, ούτε σταθμοί μεταφόρτωσης
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απορριμμάτων. Όσον αφορά την καύση απορριμμάτων και την κατασκευή μονάδας 

λιπασματοποίησης δε προβλέπεται για το άμεσο μέλλον.

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ 
ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΑΧΕΙΡΗΣΗΣ 

ΑΠΟΡΡΙΜΑΤΩΝ

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

1 I 2 3 4  J 5 1 6 7 1 8 9
Διαλογή στην πηγή και 
προώθηση προγραμμάτων 
ανακύκλωσης

17 4 1 1 1 0 0 0 0

Κλείσιμο και αποκατάσταση 
Χώρων Ανεξέλεγκτης 
Διάθεσης Απορριμμάτων 
(ΧΑΔΑ) 2 7 0 1 1 1 0 0 0

Εξεύρεση χώρων για τη 
δημιουργία μονάδων 
επεξεργασίας και τελικής 
διάθεσης υπολειμμάτων 2 3 4 1 2 0 0 0 0

Κατασκευή ΧΥΤΥ (Χώροι 
Υγειονομικής Ταφής 
Υπολειμμάτων, για ότι μένει 
μετά την επεξεργασία) 1 2 2 3 1 2 0 0 0

Δημιουργία σταθμών
μεταφόρτωσης
απορριμμάτων 0 2 5 1 3 1 1 0 0

Κατασκευή μονάδας καύσης 
απορριμμάτων 1 1 2 1 3 3 1 0 0

Κατασκευή μονάδας 
λιπασματοποίησης 1 3 2 3 2 1 2 0 0

ΠΙΝΑΚΑΣ 65: ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΗ ΜΑΧΕΙΡΗΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ

3.3.9 Προτεραιότητες που θα πρέπει να θέσει το Δημοτικό Συμβούλιο στα 

θέματα διαχείρισης των υδάτινων πόρων
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Πρώτη προτεραιότητα στα θέματα διαχείρισης υδάτινων πόρων δίνεται στα 

έργα αξιοποίησης φραγμάτων και γεωτρήσεων. Ο δήμος, για τις ανάγκες πόσιμου 

νερού, παίρνει νερό από το βουνό Ερύμανθος που βρίσκεται στα όρια Αχαΐας και 

Ηλείας, από όπου πηγάζουν ο Πείρος και ο Πηνειός, για τις ανάγκες όμως άρδευσης, 

αντλείται νερό από υπόγειες πηγές. Το νερό που καταναλώνουν οι δημότες για τα 

χωράφια τους προέρχεται από ιδιωτικές γεωτρήσεις και λόγω της υπερβολικής 

άντλησης στο νερό παρατηρείται το φαινόμενο της υφαλμύρινσης. Έτσι γίνεται 

προσπάθεια για εξοικονόμηση του νερού άρδευσης από το φράγμα του Πηνειού μέσω 

αγωγών που θα το φέρνουν στο δικό μας Δήμο.

Το επόμενο θέμα, που τίθεται υπό συζήτηση είναι το έντονο πρόβλημα της 

ρύπανσης των νερών λόγω των αποβλήτων της Βιομηχανικής Περιοχής. Γίνεται 

προσπάθεια να μειωθεί το πρόβλημα μέσω φίλτρων, αλλά δεν είναι πάντα επαρκής. 

Έπειτα, δίνεται προτεραιότητα στη καταμέτρηση όλων των χρήσεων του νερού και 

στην καταγραφή χρήσεων και ζήτησής του.

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ 
ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΑΧΕΙΡΗΣΗΣ 
ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

1 1 2 I T  4 Γ  5 J 6 7 8 9
Μείωση των αντλήσεων του 
υπόγειου νερού 4 0 4 3 1 3 0 0 0

Εξοικονόμηση νερού 
άρδευσης 2 8 1 3 3 2 0 0 0
Καταμέτρηση όλων των 
χρήσεων του νερού 4 2 1 5 4 0 0 0 0
Έργα αξιοποίησης των 
υδατικών πόρων 
(φράγματα, γεωτρήσεις 
κλπ) 8 8 4 2 1 1 0 0 0
Καταγραφή χρήσεων και 
ζήτησης νερού 3 2 2 1 5 2 1 0 0
Μείωση της ρύπανσης των 
νερών 3 1 9 2 1 2 0 0 0
Άλλο (προσδιορίστε): 0 0 1 0 0 2 0 0 0

ΠΙΝΑΚΑΣ 66: ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΗ ΑΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΑΑΤΙΝΩΝΠΟΡΩΝ
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3.3.10 Ποια τα σημαντικά μέτρα για την βελτίωση του ειτιχειρηματικού 

περιβάλλοντος, την τόνωση του ιδιωτικού τομέα και της επιχειρηματικότητας στο δήμο 

σας;

Όσον αφορά, τη βελτίωση του επιχειρηματικού τομέα, 21 αιρετοί θεωρούν, 

ότι είναι σημαντικό να μειωθεί το παραεμπόριο και η παραοικονομία, τηρώντας πιστά 

την προβλεπόμενη εμπορική νομοθεσία. Σημαντικό επίσης, θεωρείται από 14 άτομα, 

το να βελτιωθεί η εμπορική πολεοδομία στα αστικά κέντρα, μέσω σαφών και 

λειτουργικών κανόνων χωροταξίας και πολεοδόμησης για τις εμπορικές 

δραστηριότητες. Τέλος, η δημιουργία επιχειρηματικών πάρκων πιστεύεται από 13 

άτομα, ότι είναι ένα μέτρο που θα τονώσει την επιχειρηματικότητα και τον ιδιωτικό 

τομέα σημαντικά.

Μέτρα σημαντικά για την βελτίωση του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος, την τόνωση 
του ιδιωτικού τομέα κ της 
επιχειρηματικότητας στο δήμο σας

Αριθμός
Αιρετών

Τη μείωση του παραεμπορίου και της 
παραοικονομίας (με την πιστή τήρηση της 
προβλεπόμενης εμπορικής νομοθεσίας) 21
Τη δημιουργία επιχειρηματικών πάρκων 13

Τη βελτίωση της εμπορικής πολεοδομίας στα 
αστικά κέντρα (σαφ είς και λειτουργικοί κανόνες 
χω ροταξίας και πολεοδόμησης για  τις εμπορικές 
δραστηριότητες) 14
Αλλο (προσδιορίστε): 2
Δξ/δα 1

ΠΙΝΑΚΑΣ 67: ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΟΝΩΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 68: ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΟΝΩΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ
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3.3.11 Ποια θεωρούνται σημαντικά μέτρα για την βελτίωση της 

επισκεψιμότητας στο δήμο σας;

Η ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων, με 21 ψήφους και η ολοκλήρωση και 

βελτίωση των οδικών δικτύων του δήμου, με 20 ψήφους θεωρούνται τα 

σημαντικότερα μέτρα για τη βελτίωση της επισκεψιμότητας στη περιοχή. Σε 

συνδυασμό με τη βελτίωση της καθαριότητας και γενικά της εικόνας του δήμου και 

με την προώθηση ήπιων μορφών τουρισμού μιας και ο δήμος έχει να αναδείξει 

αρκετούς αρχαιολογικούς χώρους και πολλά παραθεριστικά κέντρα, γίνονται αρκετά 

βήματα για την αναβάθμιση του δήμου, ώστε να αποτελεί πόλο έλξης.

Επίσης, σημαντικό ρόλο παίζει η αναβάθμιση του επιπέδου των ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών και της ηλεκτρονικής πληροφόρησης και η βελτίωση της σήμανσης και 

πληροφόρησης για όσους επιθυμούν να επισκεφτούν το δήμο, ώστε να έχουν εύκολη 

και γρήγορη πρόσβαση και ενημέρωση για οτιδήποτε θέλουν να γνωρίσουν ή να 

επισκεφτούν. Τέλος, θεωρείται σημαντικό σαν μέτρο, η βελτίωση του 

κυκλοφοριακού προβλήματος, αν και πρέπει να πούμε, ότι σαν αγροτική περιοχή στο 

δήμο δε παρατηρείται τέτοιου είδους πρόβλημα σχεδόν σε όλες τις περιοχές, αν 

εξαιρέσουμε την έδρα του δήμου, Κάτω Αχαΐα που τις ώρες αιχμής και τις ώρες 

καταστημάτων παρατηρείται έντονη κίνηση και πρόβλημα έλλειψης χώρων 

στάθμευσης.

Ποια μέτρα θεωρείτε σημαντικά για την 
βελτίωση της επισκεψιμότητας στο δήμο 
σας (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, 
χωρίς ιεράρχηση)

Αριθμός
Αιρετών

Την ολοκλήρωση / βελτίωση των οδικών 
δικτύων 20
Την ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων 21
Την προώθηση ήπιων μορφών τουρισμού 16
Τη βελτίωση του κυκλοφοριακού 
προβλήματος (στα αστικά κέντρα) 14
Τη βελτίωση της σήμανσης & 
πληροφόρησης για τους επισκέπτες 14
Τη βελτίωση της καθαριότητας και της 
εικόνας (των αστικών κέντρων) 18
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Το επίπεδο των ηλεκτρονικών επικοινωνιών 
και της ηλεκτρονικής πληροφόρησης 
συνολικά σε τοπικό επίπεδο (όπως info 
kiosks κλπ) 15

1ΙΝΑΚΑΣ 69. ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 70: ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑΣ

3.3.12 Πόσο σημαντική είναι η συνεργασία του δήμου σας με την περιφέρεια 

για την επίτευξη της τοπικής ανάπτυξης στο δήμο;

Το 50% των ερωτηθέντων πιστεύει ότι, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος παίζει 

πολύ σημαντικό ρόλο για την ανάπτυξη του Δήμου Δυτικής Αχαΐας, αφού ο 

τελευταίος εξαρτάται από αυτήν, προκειμένου να επιλύσει προβλήματα και κρίσιμα 

ζητήματα που τον αφορούν. Άλλωστε συνεργάζονται για την βελτίωση ζωής του 

πολίτη και την πρόοδο του δήμου.

Είναι σημαντική η συνεργασία του δήμου σας με 
την περιφέρεια για την επίτευξη της τοπικής 
ανάπτυξης στο δήμο κωδ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ
Πολύ σημαντική 1 12 50%
Αρκετά σημαντική 2 5 21%
Σχετικά σημαντική 3 5 21%
Δξ/δα 4 2 8%
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ΣΥΝΟΛΟ_____________________________________ (___________ I 24 I 100%
ΠΙΝΑΚΑΣ 71 : ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΑΗΜΟΥ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ

Πολύ σημΑΊΟκετρ σπ(Σ(*ΒΓΐκή σημαντικ^ξ/δα

ΓΡΑΦΗΜΑ 72: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΑΗΜΟΥ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ

3.3.13 Ο δήμος σας Θα μπορούσε να μετέχει ως εταίρος σε μια επιχείρηση 

κοινωνικής οικονομίας προκειμένου να την ενισχύσει; Και σε ποιους τομείς θα 

δραστηριοποιούταν αυτή με τη συμμετοχή του δήμου σας;

Όπως φαίνεται από τον πίνακα 73, το 88% των αιρετών θεωρεί ότι ο δήμος θα 

μπορούσε να μετέχει ως εταίρος σε μια επιχείρηση κοινωνικής οικονομίας 

προκειμένου να την ενισχύσει και οι τομείς που θα δραστηριοποιούταν μία κοινωνική 

επιχείρηση με την συμμετοχή του δήμου φαίνονται από τον πίνακα 75.

Η καθαριότητα και η ανακύκλωση, μιας και είναι από τα ποιο σημαντικά ζητήματα 

που πρέπει να επιμεληθεί ο δήμος, θεωρείται από τους αιρετούς σαν τον πρωτεύοντα 

τομέα που θα δραστηριοποιούταν μια επιχείρηση με τη συμμετοχή του δήμου. Άλλοι 

τομείς που θα μπορούσε να συμμετάσχει ο δήμος είναι, με τη σειρά προτεραιότητας 

που έχουν δώσει οι αιρετοί, τα έργα αξιοποίησης υδατικών πόρων, η παραγωγή 

τοπικών προϊόντων, η παροχή κοινωνικών και προνοιακών υπηρεσιών, η παροχή 

πολιτιστικών υπηρεσιών, η ενίσχυση των βιοκαλλιεργειών και της αγροτικής 

παραγωγής, η συντήρηση εγκαταστάσεων και η διατήρηση πρασίνου στο δήμο, η 

εκπαίδευση ομάδων πληθυσμού, η συμμετοχή στα βιοτεχνικά εργαστήρια και 

συνεργία και τέλος με συμμετοχή σε χώρους εστίασης και catering.
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0 δήμος θα μπορούσε να μετέχει ως εταίρος σε 
μια επιχείρηση κοινωνικής οικονομίας 
προκειμένου να την ενισχύσει ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ
ΝΑΙ 1 21 88%
ΌΧΙ 2 2 8%
ΔΞ/ΔΑ 3 1 4%
ΣΥΝΟΛΟ 24 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 73: ΑΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΜΕΤΟΧΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΩΣ ΕΤΑΙΡΟΥ ΣΕ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΝΑΙ______ ΌΧΙ ΔΞ/ΔΑ

ΓΡΑΦΗΜΑ 74: ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΜΕΤΟΧΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΩΣ ΕΤΑΙΡΟΥ ΣΕ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Στους τομείς που θα δραστηριοποιούνταν 
μια κοινωνική επιχείρηση με συμμετοχή του 
Δήμου σας

Αριθμός
Αιρετών

Συντήρηση εγκαταστάσεων, πράσινο 10
Καθαριότητα, ανακύκλωση 18
Βιοκαλλιέργειες, αγροτική παραγωγή 11
Παραγωγή τοπικών προϊόντων 13
Έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων 14
Εστίαση, catering 3
Βιοτεχνικά εργαστήρια και συνεργεία 7
Παροχή κοινωνικών και προνοιακών 
υπηρεσιών (ηλικιωμένοι, παιδιά, ανάπηροι) 13
Εκπαίδευση ομάδων πληθυσμού 9
Παροχή πολιτιστικών υπηρεσιών 13
Άλλο (προσδιορίστε): 2
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ΠΙΝΑΚΑΣ 75: ΤΟΜΕΙΣ ΑΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

I Δ ξ /δ α  I 1

ΓΡΑΦΗΜΑ 76: ΤΟΜΕΙΣ ΑΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

3.3.14 Θεωρείται ότι ο δήμος Δυτικής Αχαΐας θα μπορούσε να προμηθεύεται 

υπηρεσίες από επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας; Αν ναι, σε ποιους τομείς θα 

προμηθευόταν;

Όπως φαίνεται από τον πίνακα 77, το 63% των αιρετών θεωρούν ότι ο δήμος 

θα μπορούσε να προμηθεύεται υπηρεσίες από επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας, 

σε αντίθεση με το 17% που πιστεύει ότι ο δήμος δεν έχει αυτήν δυνατότητα.

Όσοι απάντησαν θετικά, πιστεύουν ότι τις υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας θα 

προμηθευόταν ο δήμος κατά προτεραιότητα, ύστερα την καθαριότητα και την 

ανακύκλωσης, τη συντήρηση πράσινου, την συντήρηση εγκαταστάσεων και τέλος 

υπηρεσίες catering.

0  δήμος σας προμηθεύεται υπηρεσίες από 
επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ
ΝΑΙ 1 15 63%
ΟΧΙ 2 4 17%
ΔΞ/ΔΑ 3 5 21%
ΣΥΝΟΛΟ 24 100%
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ΠΙΝΑΚΑΣ 77. ΠΡΟΜΗΘΕΥΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ ΜΙΜΟΥ ΑΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 78: ΠΡΟΜΗΘΕΥΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ ΜΙΜΟΥ ΑΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Σε ποιους τομείς θα προμηθευόταν ο δήμος 
υπηρεσίες

Αριθμός
Αιρετών

Συντήρηση εγκαταστάσεων δ
Συντήρηση πράσινου 10
Καθαριότητα 12
Ανακύκλωση 11
Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας 13
Catering 2

ΠΙΝΑΚΑΣ 79: ΤΟΜΕΙΣ ΠΡΟΜΗΘΕΥΣΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΓΡΑΦΗΜΑ 80: ΤΟΜΕΙΣ ΠΡΟΜΗΘΕΥΣΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
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3.3.15 Θεωρείται η αξιοποίηση εθελοντικών υπηρεσιών από τους δήμους 

χρήσιμη; Αν ναι, σε ποιους τομείς πιστεύεται ότι θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν 

υπηρεσίες εθελοντικών οργανώσεων ή προσώπων;

Το 92% των αιρετών πιστεύουν ότι οι εθελοντικές υπηρεσίες είναι πολύ 

χρήσιμες για το δήμο, το 4% πιστεύει ότι είναι σχετικά χρήσιμη, ενώ ένα άτομο δεν 

πήρε θέση. Σε αυτό το σημείο πρέπει να πούμε ότι ήταν αναμενόμενο το αποτέλεσμα, 

γιατί ο εθελοντισμός είναι πάντοτε βασικός σε οποιαδήποτε ενέργεια και προσπάθεια. 

Οι τομείς, που πιστεύεται ότι θα βοηθηθούν περισσότερο με την αξιοποίηση των 

εθελοντικών υπηρεσιών είναι η ανακύκλωση, οι υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας και 

η φροντίδα της καθαριότητας και του πράσινου στο δήμο.

Αξιοποίηση εθελοντικών υπηρεσιών από τους δήμους κωδ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ
Πολύ χρήσιμη 1 22 92%
Σχετικά χρήσιμη 2 1 4%
Καθόλου χρήσιμη 3 0 0%
δξ/δα 4 1 4%
ΣΥΝΟΛΟ 24 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 81 : ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΜΙΜΟΥΣ

Πολύ Σχετικά Καθόλου δξ/δα
χρήσιμη ΧΡήσιμη χρήσιμη

ΓΡΑΦΗΜΑ 82: ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ

ΜΙΜΟΥΣ
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Στους τομείς που θα μπορούσαν να 
αξιοποιηθούν υπηρεσίες εθελοντικών 
οργανώσεων ή προσώπων

Αριθμός
Αιρετών

Πράσινο - Καθαριότητα 17
Ανακύκλωση 22
Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας 21
Άλλο (προσδιορίστε): 3
Δξ/δα 0

ΠΙΝΑΚΑΣ 83: ΤΟΜΕΙΣ ΕΘΕΑΟΝΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΓΡΑΦΗΜΑ 84: ΤΟΜΕΙΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

3.4 Οικονομική Πολιτική -  Προγραμματισμός - Πόροι

3.4.1 Ειδικό Πρόγραμμα Εξυγίανσης των Αήμων

Το 58%, βάση του πίνακα πιστεύει, ότι είναι εν μέρει σωστό το πρόγραμμα 

εξυγίανσης των δήμων, αλλά δημιουργεί προβλήματα σε περίπτωση συνενωμένων
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OTA. Γιατί μπορεί να μειώθηκαν οι δαπάνες και τα λειτουργικά έξοδα για το δήμο 

λόγο μείωσης προσωπικού, αλλά δυσκόλεψε η εξυπηρέτηση των πολιτών και 

επιβαρύνθηκε η ανεργία.

Πως κρίνετε το Ειδικό Πρόγραμμα Εξυγίανσης των 
Δήμων ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ
Είναι σωστό 1 8 33%

Είναι εν μέρει σωστό αλλά δημιουργεί προβλήματα 
σε περίπτωση συνενωμένων ΟΤΑ

2 14 58%

Δεν είναι σωστό 3 2 8%
Δξ/δα 4 0 0%
ΣΥΝΟΛΟ 24 100%

ΠΙΝΑΚΑΣ 85: ΕΙΜΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ ΔΗΜΩΝ

ΓΡΑΦΗΜΑ 86: ΕΙΜΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ ΜΙΜΩΝ

3.4.2 Πηγές τοπικών εσόδων που θεωρούνται ως πιο σημαντικές ή ττιο 

κατάλληλες για τη χρηματοδότηση των τοπικών υπηρεσιών και έργων

Οι σημαντικότερες και πιο κατάλληλες πηγές τοπικών εσόδων για την 

χρηματοδότηση τοπικών υπηρεσιών και έργων είναι με τη σειρά που έδωσαν οι 

αιρετοί, 1) οι τοπικοί φόροι ακίνητης περιουσίας του δήμου, 2) οι φόροι εισοδήματος 

φυσικών προσώπων της περιοχής. 3) τα τέλη χρήσης από τους χρήστες των τοπικών 

υπηρεσιών, 4) οι τοπικοί φόροι επί των επιχειρήσεων και οι λοιποί έμμεσοι, φόροι 

εκτός του ΦΓ1Α, όπως οι φόροι στις συναλλαγές εστιατορίων και ξενοδοχείων της 

περιοχής, 5) ο ΦΠΑ από τις συναλλαγές της τοπικής οικονομίας.
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ΤΟΠΙΚΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΣΟΔΩΝ ΠΟΥ 
ΘΕΩΡΟΥΝΤΑΙ ΩΣ ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΩΝ 
ΤΟΠΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΩΝ

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

1 2 3 4 5 6
Τοπικοί φόροι ακίνητης περιουσίας 10 2 0 2 1 0
Τοπικοί φόροι εισοδήματος 
φυσικών προσώπων 1 6 3 1 2 0
Τοπικοί φόροι επί των επιχειρήσεων 1 3 4 3 0 0
0  ΦΠΑ από τις συναλλαγές της 
τοπικής οικονομίας 6 2 1 3 2 0
Λοιποί τοπικοί έμμεσοι φόροι, εκτός 
του ΦΠΑ (όπως π.χ. φόρος στις 
συναλλαγές εστιατορίων και 
ξενοδοχείων) 2 3 1 1 4 0
Τέλη χρήσης από τους χρήστες των 
τοπικών υπηρεσιών 1 2 3 1 0 5
Δξ/δα 3 0 1 0 0

ΠΙΝΑΚΑΣ 87; ΠΗΓΕΣ ΤΟΠΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ

3.4.3 Ποια η θέση των αιρετών, όσον αφορά τη συνεργασία με τον ιδιωτικό 

τομέα για την κατασκευή των έργων και την παροχή των υπηρεσιών που εμπίπτουν στις 

αρμοδιότητες των δήμων και ποιες οι μορφές, με τις οποίες θα συμφωνούσαν;

Το 92% των αιρετών είναι υπέρ της συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα για 

την κατασκευή των έργων και την παροχή των υπηρεσιών που εμπίπτουν στις 

αρμοδιότητες του δήμου, ενώ το 8% είναι κατά της συνεργασίας αυτής.

Η μορφή συνεργασίας που προτείνουν οι περισσότεροι αιρετοί (21 άτομα), 

αφορά την κατασκευή και τη λειτουργία μεγάλων έργων υποδομής, μέσω ΣΔΙΤ και 6 

άτομα υποστηρίζουν ότι θα μπορούσε το δημόσιο να συνεργαστεί με τον ιδιωτικό 

τομέα, μέσω συμβάσεων παραχώρησης για την παροχή ορισμένων δημοσίων 

υπηρεσιών από ιδιώτες.
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Συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα για την 
κατασκευή των έργων και την παροχή των 
υπηρεσιών που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες των 
δήμων

ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ

Ναι, υπό προϋποθέσεις 1 22 92%

ΟΧΙ 2 2 8%

Δξ/δα 3 0 0%

ΣΥΝΟΛΟ 24 100%
ΠΙΝΑΚΑΣ 88: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΙΑΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ

ΓΡΑΦΗΜΑ 89: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΙΑΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ

Μορφές συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα 
με τις οποίες θα συμφωνούσατε

Αριθμός
Αιρετών

Μέσω ΣΔΙΤ για την κατασκευή και λειτουργία 
μεγάλων έργων υποδομής 21

Μέσω συμβάσεων παραχώρησης για την 
παροχή ορισμένων δημοσίων υπηρεσιών από 
ιδιώτες 6
Δξ/δα 0

ΠΙΝΑΚΑΣ 90: ΜΟΡΦΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΙΑΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ
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Ξσω ^$^ιααηΡ0ΒΐκπωΒΚΗ»ρ|θ^(ίίϊΐτρ^^αΓμε9ά^)^(ί]ρ^^ΐΒθ0(ήιήχρσιων
από ιδιώτες

υπηρεσιών

ΓΡΑΦΗΜΑ 91 : ΜΟΡΦΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΙΜΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ

3.4.4 Ποιες υπηρεσίες θεωρούνται ότι θα μπορούσαν να παραχωρηθούν σε 

ιδιώτες;

Οι αιρετοί θεωρούν ότι θα μπορούσαν να παραχωρηθούν σε ιδιώτες οι εξής 

υπηρεσίες, με την προτεραιότητα που εκείνοι έδωσαν: 1) η επεξεργασία 

απορριμμάτων και υπηρεσίες κατάρτισης, 2) η διαχείριση δημοτικής ακίνητης 

περιουσίας (κτίρια, οικόπεδα, αγροτεμάχια), 3) πολιτιστικές υπηρεσίες, 4) η συλλογή 

απορριμμάτων, 5) υπηρεσίες υγείας και υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας και 

αλληλεγγύης

Υπηρεσίες οι οποίες θα μπορούσαν να 
παραχωρηθούν σε ιδιώτες

Αριθμός
Αιρετών

Συλλογή απορριμμάτων 5
Επεξεργασία απορριμμάτων 9
Υπηρεσίες υγείας 4
Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας και 
αλληλεγγύης 3
Υπηρεσίες κατάρτισης 9
Πολιτιστικές υπηρεσίες 6
Διαχείριση δημοτικής ακίνητης περιουσίας 
(κτίρια, οικόπεδα, αγροτεμάχια) 8
Αλλο (προσδιορίστε) 4
Δξ/δα 2

ΠΙΝΑΚΑΣ 92: ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΠΑΡΑΧΩΡΗΘΟΥΝ ΣΕ ΙΑΙΩΤΕΣ
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Γ Ρ Α Φ Η Μ Α  9 3 :  ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΠΑΡΑΧΩΡΗΘΟΥΝ ΣΕ

ΙΜΩΤΕΣ
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4 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

4.1 Ταυτότητα, μορφωτικό επίπεδο και εμπειρία αιρετών του δήμου Δυτικής 

Αχαϊας

Μέσα από την ανάλυση των αποτελεσμάτων των απαντήσεων των αιρετών 

του δήμου Δυτικής Αχαΐας μπορούμε να καταλάβουμε, κατ’ αρχήν ότι το σώμα των 

αιρετών αποτελείται από άτομα κυρίως ηλικίας από 45-54 ετών και ένα ποσοστό 

50% του συνόλου έχουν τελειώσει μόνο την δευτεροβάθμια εκπαίδευση, χωρίς να 

έχουν προχωρήσει περαιτέρω την μόρφωσή τους. Οι μισοί περίπου με ποσοστό 54% 

έχουν εμπειρία και γνώσεις πάνω σε θέματα διοίκησης και οργάνωσης, λόγο της 

προηγούμενης συμμετοχής τους σε αιρετά όργανα αυτοδιοίκησης, πολύ πριν την 

εκλογή τους στο δήμο Δυτικής Αχαΐας και το 92% του συνόλου δεν έχει 

προηγούμενη συμμετοχή στο κοινοβούλιο, ή σε θέσεις ευθύνης στο δημόσιο τομέα. 

Επίσης διαπιστώνεται ότι οι περισσότεροι από τους αιρετούς ενδιαφέρονται για τα 

κοινά, αφού το 75% έχουν γίνει μέλη σε συνεταιρισμούς, σε αθλητικούς, 

πολιτιστικούς ή περιβαλλοντικούς συλλόγους για να βοηθήσουν τον τόπο τους 

μοιράζοντας τις γνώσεις και τις εμπειρίες τους και προσφέροντας προσωπική 

εργασία.

4.2 Γενική αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτης για τους δήμους και 

συγκεκριμένα για το δήμο Δυτικής Αχαΐας και αξιολόγηση του συστήματος 

αποκέντρωσης

Γενικά οι αιρετοί είναι αισιόδοξοι και πιστεύουν ότι το πρόγραμμα 

Καλλικράτης θα φέρει θετικά αποτελέσματα μελλοντικά στην Α’βάθμια 

αυτοδιοίκηση, ωστόσο κρίνουν ότι υπάρχουν πολλές αδυναμίες και προβλήματα 

εφαρμογής του θεσμού και σε συνδυασμό με την υφιστάμενη κρίση γίνεται πιο 

δύσκολη και mo χρονοβόρα η περίοδο προσαρμογής του νέου θεσμού.
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Πιο συγκεκριμένα, κάποια από τα σημαντικά προβλήματα του θεσμικού 

πλαισίου για την A 'βαθμια αυτοδιοίκηση είναι η ανάθεση αρμοδιοτήτων χωρίς του 

αντίστοιχους πόρους για την πραγμάτωσή τους, η έλλειψη οικονομικής αυτοτέλειας, 

η εξάρτηση από την κεντρική διοίκηση και η επικάλυψη στην κατανομή 

αρμοδιοτήτων μεταξύ δήμων και περιφέρειας. Επίσης, οι αιρετοί δε μπορούν να πουν 

με σιγουριά πως θα λειτουργήσει ο θεσμός και διχάζονται σε θέματα όπως στην 

ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των πολιτών, στην εξοικονόμηση πόρων και 

ανάπτυξη των δήμων για την λειτουργία της αγοράς, για την βελτίωση 

επιχειρηματικού περιβάλλοντος, για τη βελτίωση διαφάνειας στην λήψη αποφάσεων 

και στην επίλυση των προβλημάτων με τους μετανάστες.

Ένα καλό στοιχείο του θεσμού που θεωρούν οι αιρετοί, είναι το 

ασυμβίβαστο του δημάρχου μεταξύ δημαρχιακής και επαγγελματικής ιδιότητας και η 

αντιμισθία των αιρετών. Επίσης πιστεύουν ότι είναι πολύ σημαντική η καινοτομία 

του θεσμού, που αφορά τη συμμετοχή του πολίτη στο σύστημα αυτοδιοίκησης, με 

ποιο σημαντικά μέτρα την άμεση επαφή μεταξύ δημοτικών συμβούλων και πολιτών 

και την ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω διαδικτύου.

Θετικό στοιχείο ακόμα βλέπουμε, ότι θεωρούν τον περιορισμένο αριθμό των 

νομικών προσώπων και τις μορφές των επιχειρήσεων που επιτρέπεται να συσταθούν 

από τους δήμους και το συμπαραστάτη του δημότη και της επιχείρησης, ο οποίος 

πιστεύεται ότι θα βελτιώσει τις σχέσεις δήμων και δημοτών και θα καταπολεμήσει τα 

φαινόμενα κακοδιοίκησης. Όσον αφορά το σύστημα αποκέντρωσης, θεωρείται 

σημαντικός ο περιορισμένος ρόλος του κεντρικού κράτους, η δυνατότητα 

τροποποίησης του φορολογικού συστήματος από τα τρία επίπεδα διοίκησης και η 

οικονομική αυτονομία.

Συγκεκριμένα για το δήμο Δυτικής Αχαΐας πιστεύεται ότι, η συνένωση που 

εφαρμόστηκε θα είναι επωφελής, γιατί θα μπορεί να γίνεται καλύτερος έλεγχος των 

οικονομικών του δήμου, θα μειωθούν τα περιττά λειτουργικά έξοδα και θα 

ελαττωθούν οι ατασθαλίες και οι πελατειακές σχέσεις.

4.3 Ποιες οι προοπτικές εφαρμογής του προγράμματος Καλλικράτης στην A 

'βάθμια αυτοδιοίκηση και στο δήμο Δυτικής Αχαΐας. Ποια τα κρίσιμα ζητήματα 

του δήμου και πως κρίνεται η κοινωνική οικονομία και ο εθελοντισμός ως νέοι 

τομείς προς αξιοποίηση
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Οι αιρετοί δήλωσαν ότι το δημοτικό συμβούλιο λόγο της έλλειψης 

εκπαίδευσης, σε στρατηγικά θέματα ανάπτυξης προγραμματισμού και διοίκησης, δεν 

είναι έτοιμο να ανταποκριθεί στην άσκηση των διευρυμένων αρμοδιοτήτων και σε 

συνδυασμό με την έλλειψη κατάλληλων κτιριακών υποδομών και λειτουργικού -  

ψηφιακού εξοπλισμού και το μη επαρκές ανθρώπινο δυναμικό του δήμου Δυτική 

Αχαΐας, χρειάζεται μία μεγάλη περίοδο προσαρμογής, περισσότερο από 2 έτη, μέχρις
ί

ότου ομαλοποιηθεί η λειτουργία του δήμου.

Κατά ένα μεγάλο ποσοστό (75%), οι ερωτώμενοι πιστεύουν ότι θα υπάρξει 

αποτελεσματική συνεργασία των δημοτικών και τοπικών κοινοτήτων με το δημοτικό 

συμβούλιο του δήμου Δυτικής Αχαΐας, ώστε να αντιμετωπιστούν τα κρίσιμα 

ζητήματα της περιοχής, όπως η διαχείριση απορριμμάτων και υδάτινων πόρων, η 

ανεργία, η βελτίωση των τεχνικών υποδομών και επισκεψιμότητας του δήμου και 

γενικά για την ανάπτυξη ολόκληρου του δήμου.

Σημαντική θεωρείται η συνεργασία του δήμου με την περιφέρεια για την 

επίτευξη της τοπικής ανάπτυξης και την πρόοδό του. Ο δήμος Δυτικής Αχαΐας, 

σύμφωνα με τους αιρετούς θα είχε μεγάλη ωφέλεια, αν θα μετείχε ως εταίρος, ή θα 

προμηθευόταν υπηρεσίες από επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας, αφού θα 

μπορούσε να διαχειριστεί καλύτερα τα κρίσιμα ζητήματα και τα προβλήματα της 

περιοχής, όπως η καθαριότητα και η ανακύκλωση, η δημιουργία έργων αξιοποίησης 

υδατικών πόρων, η παροχή κοινωνικών και πολιτιστικών υπηρεσιών και η συντήρηση 

εγκαταστάσεων πρασίνου. Επίσης θεωρούνται σημαντικές και χρήσιμες οι 

υπηρεσίες εθελοντικών οργανώσεων και προσώπων για την διαχείριση των 

προβλημάτων που προαναφέραμε, αν και στο δήμο, κατά γενική ομολογία δεν 

αξιοποιούνται όσο θα έπρεπε.

4.4 Οικονομική πολιτική- προγραμματισμός- πόροι

Οι πιο σημαντικές και οι πιο κατάλληλες πηγές τοπικών εσόδων για την 

χρηματοδότηση των τοπικών υπηρεσιών και έργων θεωρούνται οι τοπικοί φόροι 

ακίνητης περιουσίας του δήμου, οι φόροι εισοδήματος φυσικών προσώπων της 

περιοχής, τα τέλη χρήσης από τους χρήστες των τοπικών υπηρεσιών, και οι τοπικοί 

φόροι επί των επιχειρήσεων.

Οι αιρετοί κατά ένα μεγάλο ποσοστό 92% είναι υπέρ της συνεργασίας του 

δήμου με τον ιδιωτικό τομέα για την κατασκευή των έργων και την παροχή των
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υπηρεσιών που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του δήμου. Οι μορφές συνεργασίας που 

προτείνουν αφορά την κατασκευή και λειτουργία μεγάλων έργων υποδομής μέσω 

ΣΔΙΤ και την παροχή ορισμένων δημοσίων υπηρεσιών από ιδιώτες μέσω συμβάσεων 

παραχώρησης. Επίσης θεωρείται ότι θα μπορούσαν να παραχωρηθούν σε ιδιώτες 

υπηρεσίες, όπως η επεξεργασία απορριμμάτων και υπηρεσίες κατάρτισης, η 

διαχείριση δημοτικής ακίνητης περιουσίας, πολιτιστικές υπηρεσίες, η συλλογή 

απορριμμάτων και υπηρεσίες υγείας και κοινωνικής πρόνοιας.
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